

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
6-hasábos post. sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 18 fillér.

Ky. társ. sora 40 fillér.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

Arad, 1901.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Stauber József.

Kedd, augusztus 27.

Mai számunk főbb közleményei:

- Vezércikk: A szász kongresszus.**
- Az arany.**
- Waldstätten báró Krieghammer moneszté-
séről.**
- A máramrosszigeti kiállítás.**
- Szelléné Igényeli a bútorokat.**
- Elzúllott ügyvéd.**
- A plébános szeretője.**
- Nagy lopás egy ékszergyárban.**
- A vérvád meséje terjed Aradmegyében.**
- Jubiláló elnökök.**
- Kitüntetett aradi kiállítók.**
- Az új palota.**
- Megcsaltál, meghalsz!**
- Tárca: A pisztoly.** Irta: Szemere György.
- Csarnok: A kaland.** Irta: Pekár Gyula.

A szász kongresszus.

Budapest, augusztus 26.

A szász egyesületi kongresszus, a mely tegnap vette kezdetét, ismét szász testvéreinkre irányítja az ország figyelmét. A megnyitó ülésen olyan hangokat hallottunk, melyek nemcsak bölcs mérsékletet tanúsítanak, hanem arról a józanságról is bizonyosságot tesznek, a mely régebben mindig jellemezte a szászokat.

Ime ők maguk is beismerik, hogy király és kormány egyaránt jóindulattal és atyai gondoskodással viseltetik irányukban s azt a következtetést vonják le, hogy e kormány iránt teljes bizalommal viseltetnek.

A kormány a magyar állam évezredek politikájához képest nem akar egyebet a szászoktól, mint a mit az ország minden hű fiától joggal megkövetel: hűséget a magyar állam iránt s testvéri ragaszkodást a magyarsághoz. Politikája a szeretet és a jogegyenlőség politikája és valóban egyedül csak a szászoktól függ, hogy rövid időn belül újból helyreálljon az a régi, évszázados egyetértés, amely lehetővé tette, hogy annyi külelenség támadása, sokszor irtó háboruja ellenére ma is mienk a Királyhágó tulsó területe, még él magyar Erdély bércei között és hogy a szász kulturája háborítatlan ápolásának szentelhesse magát.

Nem akarunk rekriminálni, különösen akkor nem, a midőn a szászok józanabb elemei a régi tradíciókhoz hiven ápolják a hazaszeretetet. Mégis azt hisszük, nagy és tulzott optimizmus volna, mindent, a mi a szászok között történik, egy kalap alá vonni és szemet hunyni oly dolgok felett, a melyek, sajnos, nemesak a legkeményebb kritikát követelik, de súlyos ítéletet is. És nem késlekedünk kimondani, hogy a mig olyan szimptomák merülnek fel a városok között, amelyek csak keserűségre és gyűlölségre vezethetnek, sohasem lesz teljes az egyetértés és mindig utját fogja állani a teljes és kölcsönös megértésnek.

Mi nem akarunk a múltba tekintetni,

még csak a közelmúltba sem. Csupán azokat a tüneteket vesszük szemügyre, melyek a jelenben oly annyira kirívók.

Csak a napokban olvastunk egy braszó szász lapban olyan kifakadást a magyarság ellen, a mely époly igazságtalan, mint amilyen vakmerő támadás volt minden ellen, a mi szent előttünk. Nem sokat törődnénk ezzel a cikkel, ha az már a megszokott, ismert dolgokat tálná fel, vagy egyéni véleménynek volna mondható. De az a cikk épen a képviselőválasztásokkal foglalkozik és azt követeli, hogy a szászok csak „gutgesinnt“ fiaikat válasszák meg.

Hogy mit ért ez, előttünk oly gyűlölt szó aiat, azt hét pontban egy lélekzetre el is mondja. Ebben a hét pontban nincs egy sem olyan, a mely arra vallana, hogy a szász meg akarja érteni a magyart, de valamennyi olyan követelményt állít fel, a mik az elkülönítésre, a külön érdekek istápolására alkalmasak. Együtt és összevéve pedig külön államot jelentenek az államban. Csak annyit ismernek el, hogy Magyarországhoz tartoznak, de teljesen külön szász kormányzáshoz van joguk. Mert mi egyebet jelentene az, hogy szász közigazgatást és szász bíraskodást követelnek.

Ez egyszerűen képtelenség!

Mi történnék, ha a többi nemzetiségi is ezt követelné, — de követeli is. És ha

TÁRCA.

A pisztoly.

Irta: Szemere György.

Eőrössy Béla grófot, a híres mágnást tíz év alatt teljesen megették a lovai és a balerinák. Nem maradt meg belőle, csak kétezer forint ára, mert a szívének és eszének nem lévén se haszna, se becse, csak annyit ér, mint amennyi pénze volt, maga se tagadta.

Hát már most mit keressen ilyen kétezer forintot érő ember a világon? — tette föl magában a kérdést Eőrössy s nemesak föltette, de egészen komolyan gondolkozott rajta. Fáradt agyvelejének nem sikerült a tételt teljesen megoldani; — ez olyan alternatívákat állított fel neki, melyekben nehéz a választás.

Ezek voltak az alternatívák: 1. Főbelövés. 2. Biztosítási ügynökség. 3. Házasság.

Már most melyiket válassza a három közül? Sorra vette őket. Kezdte a legkésőbbiben: a házasságon.

... Nem lehetetlen, hogy belém szeret valami milliomos bankárleány... és akkor megvagyok mentve, vagyok, aki voltam: a nagy Eőrössy. Igaz, hogy a feleség nagy teher és már ugy hozzászóktam a ballerinákhoz! de hát elvégre is a feleség nem zárja ki a ballerinákat... Veszett adta! — füzte tovább gondolatait valami rejtett jobb tiltakozására — gazember mégsem akarok lenni! Csak piszko-

san tudok élni. Jó — ahhoz senkinek semmi köze, de egy ártatlan asszony lelkét be nem szennyezem. Nincs lelkem hozzá. Nem házassodom meg. Punktum!

Aztán a biztosítási ügynökséget vette fontolóra Eőrössy.

...Hát ez nem terhes hivatal. Utazni kell (utazni eddig is szeretett ő)... Dolgozni nem kell (no azt nem is tudna)... Hanem, hogy tolokodni kell! — ehhez sem ért...

Egyszóval kisütötte, hogy a biztosítási ügynökség nem neki való.

Maradt a pisztoly. Nem sokáig teketóriázott Eőrössy. Kivette a ságrin-börtökből a pisztolyát, megvizsgálta, hogy jó karban van-e, aztán meglőttötte. Amig tölti, észreveszi, hogy reszket a keze. Dühbe jött.

— Hát gyáva, pimasz vagyok én — egy Eőrössy! — félek meghalni, a mikor élnem nem szabad? — kiáltott föl mérgesen s többé nem reszketett a keze.

Keményen meglőttötte a pisztolyt, aztán kigombolta kabátját, hogy majd szíven lövi magát. De mivel eszébe jutott, hogy eltévesztheti a szívet (volt már erre eset) s akko nem hal meg, hanem kinlódni fog s azonfelül — ha életben marad, — még komikusá is válik — begombolta kabátját: gondolta, hogy inkább fejbőlövi magát.

Halántékára illesztette a pisztolyt. A vas hidege kellemetlenül érintette lüktető halántékát, mintha figyelmeztette volna a Marosi kapitány esetére, akinek a koponyáján megcsuszott a golyó (mert igen közelről lőtt magára),

de nem furt lyukat rajta... Most is él ez a kapitány a csunya sebével; állandó elzúllott alakja az éjjeli kávéházaknak, volt cimborái kezét sem fognak vele...

Eőrössy lekapta halántékáról a pisztolyt és egy pillanatig gondolkodott. — Közben erős szívdobogást érzett, — amire újra dühbe jött.

— Veszett dolog! Hát csakugyan félnék? — sziszegte, de a másik pillanathban már elcagta magát. — Idegesség az egész!... Csak nem kívánhatom, hogy ideges se legyek, — ilyen után! A manóba, aljasul meggyanusítottad magadat, Eőrössy. Ez nem volt szép tőled, vén bolond! — mormogta szarkasztikusan és szájába vette a pisztolyt. Ott nem csuszik meg a golyó, — gondolta — és kereste, hogy megnyomja a ravaszt. Megnyomott valamit a pisztolyon, de nem a ravasz volt. Ujra megnyomta, — a pisztoly csak nem sült el... Kiszáradt szápadlásán sebet ütött a pisztoly csöve. A vér és a vas ize undorral töltötték el Eőrössyt. Kivette szájából a pisztolyt s kiköpött maga elé. Aztán sivár, merev tekintetét végigjáratta a szoba butorain. A tükörben meglátta magát. Olyan volt arca, mint halotti lárva. Megijedt tőle. Nagyon — megutálta magát. Eldobta a pisztolyt.

— Piszkos poltron vagy. Eőrössy — hőrgötte a tükörbeli másának; — reszketesz. Hát ha reszketni tudsz, akkor megtanulsz te tolokodni is.

És visszatért a másik alternatívához, beállított biztosítási ügynöknek, a 2000 forintos ur.

ezt nemzetiségeinknek megadnók, akkor mi lenne a magyar államból? A nyelvileg amugy is eldarabolt ország részekre bomlanék és a biztos megsemmisülés, az elzülles lejtőjére jutna az egész ország, mint a hogy a züllesre jutott Ausztria. Ausztriában sem tudták elérni a nemzeti-ségek, minden terrorizmus ellenére sem követelményeik megvalósítását. És ha elértek volna, vagy el fogják érni, az Ausztria bomlása lesz.

No hát Magyarország szétszakadását kívánni olyan vakmerőség, a melyet jellemezni nem akarunk.

Es ha keressük az erdélyi zöldszászok viselkedésének, gondolkodásának kutforrásait, akkor egy szomorú tapasztalatra jutunk. A zászok tulnyomó része még ma is a külföldön, s leginkább Németországban taníttatja fiait. Mikor hazajönnek, a Schulverein eszméitől, a Grossdeutschland ideáljától vannak telítve és az ifjuságnak, a művelt ifjuságnak semmi érve sincs a magyar állam érdekei iránt, sőt gyűlölettel, vagy legalább is animozitással viseltetik minden iránt, a mi magyar.

Es nehogy azt higgye valaki, hogy elfogultan szemléljük a zász dolgokat, kijelentjük, hogy egy előkelő zász képviselő mondotta csak e napokban e sorok írójának, hogy mindaddig nem lesz teljes az összetartás és testvériség zász és magyar között, a míg a zászok nem itthon taníttatják gyermekeiket és itt hazafiságot nem szívnak magukba.

Valóban a zász kongresszusnak nem lehetne szebb, nemesebb, hazafiasabb hivatása, mint megértetni a zászokkal a költő szavát: „Hazádnak rendületlenül légy hive!”

A magyar és zász évszázadokon át együtt vértett a hazáért, együtt harcolt, együtt vigadt és együtt szenvedett. Hiszszük, hogy így lesz a jövőben is, a magyar sohasem üldözött sem a zászt, sem a románt, sem a tótót, sem a szerbet, de hát akkor mire való a sok félreértés és visszavonás?

Ámde csalódott: nem tudta megtanulni a tolakodást. Szemérmetlen volt, nyakgatta, kimerítette áldozatait, de a tónust nem találta el. Arrogáns föllépése, parancsoló gesztusai elől szöktek az emberek. Egy félévi sikertelen hivataloskodás után kitette szűrét a biztosító társulat.

Hát most már végre is csak a házasság maradt hátra — gondolta Eörössy — s egyben elhatározta, hogy megházasodik.

Azt tudta, mert a nyomoruság egy kis józanságra mégis megtanította, hogy itthon nem kap olyan feleséget, amilyenre neki szüksége van. Mert bár a grófi korona kapós itthon is, de belátta, hogy az övé már nagyon is kopott. Addig könyörgött hát egyik volt uzorásának, aki jóformán belőle gazdagodott meg, hogy kiszúrta neki kétezer forintot. Ezzel a kétezer forinttal elutazott a Rivierára. Tudta, hogy itt fordul meg a legtöbb cimervadász milliomos amerikai leány, a miss demokrata államok arisztokratikus csecsebecsékre éhes hölgyei, majd ezek közül fog egyet magának. Egy hétig körülnéz, hogy bolondot ne tegyen, egy hétig udvarol, aztán vallomást tesz. Könnyű dolog ez neki nagyon. És akkor valahára újra föl fognak virradni a régi szép napok. Elvira, Lotti.

Mert most már nem zavarták meg etikai skrupulusok Eörössy gondolatait, tul volt ő már minden erkölcsi finnyasságon. A mi nemes érzés lakott benne, annak a csiráját is kiölte belőle a nyomor és a sok kényszerű megalkodás.

Az arany.

Arad, augusztus 26.

Megindult az arany-áradat, a nagy jegy-bankok nem érdeklődnek, hogy lekössék, mint még egy év előtt is, midőn a kamatlábat hihetetlen magasra felcsavarták s az arany lefolyását így iparkodtak megakadályozni. Folyik az arany Ausztria-Magyarországba is, magától a természet ama törvénye szerint, hogy minden folyadék oda ömlik, hol mélyedések vannak. Ezek a mélyedések a külföldi váltóárfolyamok, melyek most a paritás alatt állnak.

E tünet magában foglalja a választ is arra a fontos kérdésre, vajon képesek leszünk-e fenntartani az aranyértéket, melyet egy évtized előtt a valutarendezés megkezdésével adoptáltunk. Minden a váltóárfolyamok paritásától függ, mely fizetési mérlegünk produktuma a nemzetközi forgalomban. A fizetési mérleg pedig mindenekelőtt atól függ, vajon exportálunk-e annyit a külföldre, hogy a kivitt árucikkek árából az importot kiegyenlíthetjük s a külföldön elhelyezett járadék s egyéb értékpapirjaink kamatait s törlesztését fizethetjük, függ továbbá attól, vajon a külföld az esetben, ha exportunk erre még nem elég, értékpapirjainkat fölveszi-e a jövőre is oly mértékben, hogy egy évet se kelljen passzívával lezárnunk.

Természetesen iparkodnunk kell, hogy fizetési mérlegünk egyedül kivitelünk által is kedvezően alakuljon s ezt csak úgy érjük el, ha mezőgazdáink lehetőleg sokat s mind jobb minőségben produkálnak, míg terményeik értékesítését főképpen a kereskedelemnek engedik át, mivel csak ez van képesítve arra, hogy gyorsan értesüljön a gazdasági konjunkturákról, elhatározásait késedelem nélkül megtegye, nagyobb rizikót vállaljon s mindig új fogyasztóterületet keressen.

Ezzel karöltve kell haladnia az ipar józan, minden chanvinizmustól ment elősegítésének és fejlesztésének, melyet képessé kell tenni, hogy ne csak a belföldi szükségletet fedezze nagy részben, hanem a világfogyasztás kielégítésében is megfelelő részt vegyen. E tekintetben sok eredménytelen kísérlet történt ugyan, de sok fontos alkotás is létesült, melyek becsülettel megállják helyüket s feljogosítanak a reményre, hogy az ipar terén nagy szerepre va-

gyunk hivatva, csak azok, kik mit sem értenek hozzá ne ártsanak neki lármás, de okatlan buzgalmuk által.

Ujabb időben kisebb-nagyobb mennyiségű arany folyt be az osztrák-magyar bank pincéibe. Ettől eltekintve, a bank aranykészlete oly jelentékeny, hogy már most felvehetné a készfizetést, mire törvény értelmében csak 1903-ban lesz köteles. Az oly nagy művelőthez azonban, mint a valutarendezés, idő kell. Semmit sem szabad elhamarkodni, és az óvatosság, melylyel az osztrák magyar-bank operál, csak helyeslésre tarthat igényt. Nem is volt egy hang sem hallható, mely a bankvezetőség legujabb határozatát, hogy kísérletképpen aranyat bocsát forgalomba, aggódónak s elégtelennek jelölte volna meg.

Arany forgalomba hozása oly népnél, mely papiros pénzhez szokott, nagyon hasonlít egy nagy boros hordó csapra ütéséhez egy szomjas tömeg előtt. Könnyen megrészegszik a tömeg, ha a vendéglátó bölcs mértéket nem tart. A bankvezetőség által követett homeopáthis-módszer sem fogja megakadályozni, hogy a forgalomba hozott arany egy része el ne tűnjék. Nemcsak a pór nép szereti a nemes fémét visszatartani s használja ékszernek, hanem a többi társadalmi osztályok is előszeretettel tartanak vissza egy-egy csillogó tartalékot. De a forgalomból így kivont százalék nem tulságos nagy s még ez is mindig kisebb lesz, minél több arany hatol be a közönségbe s minél inkább elterjed a tudat, hogy az arany érmeknek nincs ritkasági értékük.

A bankvezetőség nem lesz tehát sokáig föltevésekre utalva, hanem hamarosan értékes gyakorlati tapasztalat birtokába jut, mely megfogja határozni további rendelkezéseit. Bizalommal lehetünk iránta, mert mély értése és tiszta látása van, s nem kicsinyes és nem szűkkeblű Bilinski lovag, az új kormányzó, feladata magaslatán álló s előkelő, kipróbált pénzügyi kapacitás. Osztrák ő, de azért barátunk. Ezt nemcsak szóval nyilvánította s nem mondunk nagyon sokat, midőn azt állítjuk, hogy ő az első osztrák bankkormányzó, ki Magyarországnak igazságot szolgáltat és a monarchia két állama közt a paritást komolyan veszi, minden fentartás nélkül.

A bank vezérttkáráról, Pranger Józsefről

Cannesban szállott ki Eörössy. Ez a legelőbbkelő telep a francia Rivierára. Itt is a legrangosabb szállóba szállott meg és miután volt pénze, chaolist és pezsgőt ivott s fényes szakértelemmel állította össze ebédjeit.

Ez az életmód a világ minden zugában feltűnést keltene, de adjuk meg Eörössynek, ő akkor is feltűnt volna, ha a közös table d'hote asztalánál eszik, egy félpalack kocsisburgondi mellett. Volt az egyéniségében valami imponáló. Merész saszorra, villogó tekintete, rugékony, duzzadó izmai határozott parancsoló mozdulatai tüstént kiválasztották a tömegeből.

Nem csoda hát, hogy ebbe a feketeképi daliába egészen komolyan beleszeretett Miss Sarah Jumping, egy tejfehér fitos orru amerikai baba. Három nap alatt szeretett bele. (Villámgyorsan cselekesznek mindent az amerikaiak). Az első napon együtt tenniszeztek, a másodikon együtt sétáltak, a harmadikon együtt csónakáztak, — mindig egyedül. Ezen a harmadik napon miss Sarah elájult a csónakban, a nap bevéttől vagy mi és akkor megértette Eörössy, hogy mit akar a leány, átkarolta miss Jumpinget és egy forró csókkal felébresztette őt.

Aztán már ájulás nélkül folytatták a csókolózást egy hétig.

Ez alatt a hét alatt információkat gyűjtött Eörössy miss Jumping vagyona felől.

A maitre d'hotelt interpellálta meg első sorban. Ez arra a kérdésre, hogy gazdag-e miss Jumping, nem is válaszolt, csak az ajkát csucsoritotta össze és ujjával csettentve füttyöl-

te: „Ouiche!” Ez annyit jelent magyarul, hogy borzasztó gazdag.

Még egy németet kérdezett meg Eörössy és egy csikágól milliomot. A német azt mondta neki: „Aber piramidal!” — csikágói: „Oh they have svmt momey!” (Van valamelyes pénzők.)

Eörössynek ez untig elég volt. Egy hét alatt megkérte szüleitől a misset. Ezek kinevették, hogy hiszen nem szükséges az, ahöz meggy az ő leányuk, akihez akar.

Annál jobb, — gondolta Eörössy — és egy másik hét alatt megesküdött a tejfehér babával. És azonnal hozta magával. Budapestig meg sem állt vele.

De mire megállt vele, két nagy meglepetésen ment keresztül Eörössy. Az egyik, hogy szegény miss Jumping, mint a templom egere (maga is parti után vadászni ment a Rivierára) a másik, hogy igazi szerelemre is képes a nyűtt szíve. Mert úgy megszerette a feleségét Eörössy a vasuti nagyvennyolc óra alatt, hogy mire Pestre ért, nem ismert magára.

És — csodák csodája — azt érezte a 2000 forintos ur, hogy mint nyertes került ki ebből a két meglepetésből, pedig milliók helyett csak egy szívet hozott magával a Rivieráról: egy gyöngye aranyszívet, amit nem lehet aprópénzre fölvaltani, hogy paripákat és irigységet vehessen rajta az ember.

Hja az amerikai leány nemcsak a szerelemre, a bátorságra is megtanította őt. A szerelemre úgy tanította meg, hogy az egész uton le nem szakadt a nyakáról, odatapadt a szívé-

bizonyval nem kell többet mondanunk, mint hogy magyar ember. A tulajdonképpeni üzletvezetés és indítványozás az ő kezében van. Magyarország e két férfiut örömmel látja a bank élén, melyet sok évekig ellenségesen támadtak nálunk, de végre mégis oda jutott, hogy innen is tul is részesül abban a nagybecsülésben és tiszteletben, melyre a gazdasági életben reá háruló fontos funkcióinál fogva teljes joga van Reméljük, hogy a bank mostani vezetősége alatt folyósított arany nálunk soha többé nem fog kiapadni. (*)

TÁVIRATOK.

A délafrikai háború.

London, aug. 26. Kithener lord táviratozza Pretóriából e hó 24-éről: Delarey ellenproklamációt tesz közzé, amelyben minden burt óva int legutóbbi proklamációtól és kijelenti, hogy a harcot folytatja.

London, aug. 26. A Reuter ügynökség jelenti Fokvárosból tegnapi kelettel: Burgersdorpban 149 embert árulás miatt elítéltek. A vádlottak nagyobb részétől megvonták a polgárjogot.

Inség Kinában.

London, aug. 26. A Times jelenti Sanghaiból e hó 24-ről: A Jangce folyó kiáradása következtében a halálozási arány megnövekedett. Az áradás a természetben is nagy károkat okozott. Attól tartanak, hogy télen nagy lesz az inség.

Waldstätten báró Krieghammer menesztéséről.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26

A letűnt hét lezfontosabb politikai szenzációja egy friss újdonság volt, melyet a „Neues Pester Journal“ bécsi tudósítója táviratozott meg lapjának. A császárvárosból szállott hír, mint tudjuk, arról szólt, hogy Krieghammer báró lemondása határozott formában szönyegre került a legutóbbi ischli tanácskozás programján, s hogy a jövő hadügyminisztere: Waldstätten báró tábornagy, volt temesvári

hez s amikor nem csókolgatta, szerelmes szavakat suhogott a fülébe, vagy szemét lehunyva, bugott a gyönyörtől, mint egy galamb. A bátorságra meg úgy, hogy mikor megtudták egymás szegénységét, ahelyett, hogy meglepődött volna, elkacagta magát és tapsolt a leány.

— Oh, mily nagyszerű, hát nyomorogni fogunk. Én érted, te értem . . . Én varrni fogok, te dolgozni fogsz, egy szobánk lesz, egy ablakos . . . Én gyönyörű emberem, mindig velem leszel . . .

Eőrössy, aki pénzben kereste a értékét, egy nagy erkölcsi tőkében találta meg azt. S gazdagabb lett, mint valaha, mert csak éppen anyagilag volt szegény. Ezen pedig könnyen lehet segíteni. Az erkölcsi tőke munkaerejével beállott az élet harcokai közé. — Ismét csak abba a sorba, amelyből már egyszer kivette az élet, mert üres szívvvel nem bírt helyt állani. Ujra biztosítási ügynök lett belőle, mert más hivatalra nem volt képesítése. És most már pontosan ellátta hivatalát. Nem a tolokodás álláspontjára helyezkedett; a feles munkaerő összegyűjtésének örömeit és erkölcsi súlyát fejtegette.

Rövid időn társulatának legagilisabb és leghasznavehetőbb ügynöke lett Eőrössy. Két év múlva már állandó fizetést kapott s tagja lett az igazgatóságnak. 12,000 forint fizetése volt. Hát egész más is az, ha valaki a lelkével is, nemcsak az eszével dolgozik.

A szép Sarah tehát nem nélkülözött. Grófi

hadtestparancsnok, jelenleg a gyalogság felügyelője.

A tábornagy ez időszerint Kolozsvárott tartózkodik, hol az Erdélyben lefolyó hadgyakorlatok központja van. Ezt az alkalmat egyik kolozsvári újságíró felhasználta arra, hogy Waldstätten báróval, mint közvetlen érdekelttel, a kérdés mibenléte felől beszélgesse.

Waldstätten br. a Központi Szálloda első emeletén lakik. Itt kereste őt fel kolozsvári kollegánk, kit a tábornagy lekötözött szívélyességgel fogadott. — Szimpatikus modoru öreg ur. Dereka hajlott, szelid szemei körül megjelentek már régóta a kérlelhetlenül sűrű ráncok, szóval felbukkantak már a magas kor külső vonatkozásai, de a kik közelről ismerik s elfogulatlanul bírálják, csakhamar észreveszik, hogy szelleme még mindég érintetlenül friss, tehetségei előkelő kvalitásuak, a mi különben köztudat róla.

— Olvasta e már Excellenciád az újságokban, hogy Krieghammer báró megy, s örökét Excellenciád veszi át. — kérdezte Waldstättenől kollegánk németül. (A tábornagy tud és szeret is magyarul beszélni, de folyékony társalgásnál előnyt a Goethe idiomájának.)

— A hírről, — válaszolta az ősz generális — tudomásom van, s azt a legfőbb méltósággal olvastam.

— Tehát előzőleg nem hallott róla semmit sem?

— Egy betűt sem. Sem hivatalos formában, sem magán uton nem értesültem az ilyen való fordulatról, melyet nemcsak kételkedéssel fogadok, hanem határozottan meg is cáfolhatok. A Krieghammer báró lemondásának körülményeit nem ismerem, azok lehetnek valók, de de a személyemet érintő kombinációk alap nélküliek. A Krieghammer báró utóda már valószínűleg korábban nyilván volt tartva, de az én nem vagyok. Bécsben jó összeköttetésem vannak, s ezeknek révén, ha rólam esett szó, megelőzhettem volna jóval a sajtó információit. E kijelentéseket nem azért teszem, hogy vele ideig-óráig takargassam a tényállást, hanem mert szükségesnek tartom, hogy a nevemmel kapcsolatos nyilvános híresztelések, a nyilvánosság előtt tisztázódjanak, őszintén és igazán. Sőt egyenesen felkérem Önt, hogy nevemben

cimeres fogaton járt (egy nagynénje mégis meg gondolta magát s 200,000 dollárt hagyott neki) telt erre is. De mégis nélkülözött a szép Sarah valamit; a férje közelségét. Ennek sokat kellett utaznia, úgy hozta magával a hivatala. És Sarah azt szerette volna, hogy mindig vele legyen senhol másutt és senkié. Sem a munkáé, sem a gondé, csak az övé. Az a láng, a mi az ő szívében égett, lobogott, egész férfit követelt magának, testestül-lelkestül. Nem volt azt szabad megosztani. És hogy ezt elérnie nem lehetett, kicsapott a fehér asszony lángja s a saját fehérlékét égette meg . . .

Talány az asszony?! Nem angyal és démon egy személyében . . .

Eőrössy Berlinbe utazott. Egy hétre való dolga akadt ott: el kellett helyeznie társulata némely értékét.

A hétre való dolgát öt nap alatt végezte el Eőrössy. Nagyon sietett vele, mert vágyódott az asszonya után. Haza! Haza!

Es a szép Sarah nem volt elkészülve erre a meglepetésre, nem fogadhatta illó módon hazatérő férjét: éppen egy huszárcapitány ölében ült . . .

Eőrössy meg se zavarta az idilt. Óvatosan behajtott maga mögött az ajtót és szilárd léptekkel ment a dolgozószobájába.

Ott megtöltötte pisztolyát: azt az ismeretes pisztolyt. Es a demokrata, munkás polgár karja nem reszketett most, mint akkor, amikor az a kar leszerelt mágnás válláról csüngött alá.

dementálja a Bécsből jött távirat reám vonatkozó részét, mert az nem igaz. Nem árulhatok el mindent, s ezért nem dokumentálhatom ez állításaim kétségbevonhatatlanságát, de azt az enuncciációt megtehetem, hogy az én hadügyminiszterségem csupán egy újságíró-ötlet.

— De ha a viszonyok mégis úgy alakulnának, hogy excellenciád e kérdéskörben magas helyről szóba kerülne, szívesen vállalná-e el Excellenciád e fontos, terhes és kellemetlenül exponált méltóságot?

— A kérdése igen kényes. Egyenesen nem is válaszolhatok. Azt hiszem, hogy annak idején a Felség határozott és kifejezett akarata lenne reám nézve mérvadó.

— Egy fővárosi lap, mely vezércikk keretében emlékezik meg a hadügyminiszteriumban állítólag beállított krízisről, erősen állást foglal amellett, hogy Krieghammer utóda magyar legyen. Mit szól ehhez Excellenciád?

— Nézetem szerint egy ilyen állásnál nem a nemzetiség, hanem a képességek és a rátermettség játszik a főszerepet. Akár magyar, akár nem az, ha megfelel: jó. Az esetleges nacionalis vonatkozások — amelyek a mi különös körülményeink között tagadhatlanul fontosak, — ugyis eltűnnek, egybeolvadnak a monarchia minden népe előtt szent Felség személyében.

— Excellenciád beszél jól magyarul?

— Volt idő, mikor egy hangot sem tudtam, egy betűt sem sejtettem az önök nyelvéből. Temesvárt azonban szorgalmasan leckéket vettem, s ma már türethetően beszélek. Igen szeretek magyarul diskurálni . . .

Itt véget ért a nagyérdékű beszélgetés. Waldstätten báró tehát úgy nyilatkozik, hogy nincs kiszemelve hadügyminiszternek. Vajon a katona kötelességszerű zárkozottsága-e ez, mely csak a kétségtelenül befejezett tények regisztrálását engedi meg, vagy pedig a pusztá válóság? Ezt a jövő fogja megmutatni.

A mármaroszigeti kiállítás.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

Mármaros-Szigeten vasárnap nyitotta meg az ottani gazdasági egyesület csinos, izlősen berendezett kiállítását Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter.

A kiállítás csatlakozik azon vidéki kiállítások sorozatába, melyek a közelmúltban egymásután mutatták be városok és megyék gazdasági és ipari termékeit.

A mármaros-szigeti kiállítás felettébb tanulságos. Az ipari termékek között oroszlanrészben van képviselve a háziipar. Ennek az a magyarázata, hogy a környék szegénysorsu népe kézimunkájával keresi meg a kenyerét. A háziipar további fejlesztése egyszersmind jelentékenyen fogja előmozdítani e vidék jólétét. Erre pedig éppen Mármaros megyében nagy szükség van. A kiállítás sok tekintetben megvilágítja e megye lakóinak nagy szegénységét. Észrevette ezt a mai megnyitáson Hegedüs miniszter is, a ki bizonyára megtalálja majd a módot, hogy ipari foglalkoztatással a nép nehéz helyzete megváltozzék.

A kiállítás megnyitására következő tudósításunk szól:

Vasárnap nyitotta meg Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a mármaros-szigeti mezőgazdasági és ipari kiállítást. A megnyitásra a miniszterrel érkeztek Nagy Ferenc dr. államtitkár, Sztéryni József dr. miniszteri tanácsos és sok más előkelőség.

Mármaros-Szigeten ünnepélyes fogadtatást várt a miniszterre. A pályaudvar, valamint az egész város ünnepi díszet öltött. Midőn a vonat berobogott a pályaudvarra, zeneszó hangzott fel.

A kocsiból kilépő minisztert Roszner Ervin báró főispán, Mihály Péter, Nyegre László, Szaploneay Miklós, Lator Sándor, Herceg Ferenc, Szentpály Jenő, Szájbely Gyula, Farbak István, Bolgár Ferenc és Várady Gábor országgyűlési képviselők várták a pályaházban.

Az üdvözlés után a miniszter a vármegye-háza közgyűlési termében jelent meg, amelyet a megjelent küldöttségek zsufolásig megtöltöttek. A minisztert lelkes éljenzéssel üdvözlötték.

Roszner báró főispán üdvözlésére Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a következőleg válaszolt:

— Fogadják meleg köszönetemet a szives fogadtatásért egyfelől, másfelől pedig azért is, mert jó kívánataikat és elismerésüket irányomban együttesen fejezték ki. Ez az együttes érzés biztosítéka annak, hogy a vármegye területén minden illetékes tényező közreműködik a vármegye jólétének előmozdításán s hogy ezt az együttérzést nem zavarja sem felekezeti, sem nemzetiségi különbség.

A kiállítás területén ismét Roszner báró főispán üdvözölte a minisztert, aki a következő beszéddel nyitotta meg a kiállítást:

— Örömmel jöttem a kiállítás megtekintésére és annak megnyitására. Meg vagyok győződve, hogy bármit találó, az törekvésüknek komoly tanubizonyossága lesz, és hogy a mi hiányt tapasztalunk, azt a közeljövőben kipótolhatjuk. Ezért örömmel nyitom meg ezt a kiállítást és kívánom, hogy a közönség abból minél több tanúságot és hasznot merithessen!

A miniszter ezután a kiállítás megtekintésére indult.

Mindenekelőtt a háziipari kiállítást szemlélte meg, amely az egész kiállítás gerince.

Innen a miniszter a mezőgazdasági termékek csoportjához ment. Ennek megszemlélése után a bányászati és kohászati kiállítást látogatta meg. Legvégül az erdőtermékek tartalmasságát, a faipar különféle termékeit tekintette meg.

SZINHÁZ ÉS IRODALOM.

A színház műsora:

Kedd: Kisasszony feleségem, operette. Fedák Sári vendégfelleptével.
Szerda: Bibliás asszony, operette. Fedák Sári vendégfelleptével.
Csütörtök: Model, operette. Békésy Ferenc búcsúja.
Péntek: Szünet.
Szombat: Ocska brigadéros, bohózat.

San-Toy.

— Fedák Sári második fellepte. —

Nagyszerű és ékesen szóló tanúságot nyújtott a nyári szinkör vasárnap esti látképe, a miből színházunk vezetősége okulhatott, ha egyáltalán okulni akar. A nyári színiévad utolsó negyedében vagyunk, a nyaraló és üdülő közönség még nem került haza, a helyarákat meglehetősen felemelték, tehát mind olyan körülmények, melyek a színház látogatására nézve eléggé sulyosan latba esők és ime majdnem teljesen zsufolt nézőtér előtt mutatta be Fedák Sári kedves művészetét San-Toy szerepében.

Ez az, amit mi annyiszor hangoztattunk, hogy jobb közönsége nincsen a hazai igazgatók közül egyiknek sem, mint az aradinak, a mely nem tekint áldozatot a művészet pártolásánál; de meg van az a huncut igénye, hogy nyujtsa is valamit az igazgató. Ha nyujt, mint most Fedák vendég szerepeltetésével, akkor ostromolja a publikum a pénztárt, akár hevíti a kánikua melege, akár elemésztli a tél hidege; ha nem nyujt, akkor lármázhat, dalolhat a hivatalos komüniké, a hivatalosan üzött reklám, a színház kongani fog az ürességtől.

Fedák Sári mai fellépésével csak gazdagította kiváló sikereinek számát. Hiszen ez a San-Toy egy igen kedves, distingvált kis leányka, aki nemcsak eleven a pajkosságában, nemcsak bájos énekében és táncában, hanem diskkrét, elegáns és finom műveltségű minden mozdulatában. Hogy mi ilyennek ösmertük meg

tegnap San-Toyt, ezt Fedák művésze tette és ha van külön jelentősége a viharos tapsnak, akkor ez az, hogy közelebb vitt bennünket a szerző és a zeneszerző ideájához és hogy jobban értette meg velünk, hogy miért lelkesedik annyira a bájos operett iránt az egész művelt világ.

Nem volt oly énekszám Fedáknak, melyet zajos tapsokkal meg ne ismételtettek volna. A külső szín, az exotikus öltözékek szingzagsága és pompája szintén nagyban emelték a hatást.

Kitűnő temperamentumának jelét adta Tomcsányi Russi a szobaleány szerepében, kinnek ügyes táncait és kedvesen előadott énekszámait szintén zajosan megtapsolták. Volna azonban egy szerény indítványunk, hogy t. i. ha legyezni akarja az ájúlkozó Szadait, használjon erre a célra inkább legyezőt, hisz Kinában van ebből a cikkből elég — ez bizonyára célravezetőbb és finomabb. Sikere volt még Arkossy-nak is, kinnek a második felvonásbeli dala és a Fedákkal énekelt duettje zajos tapsokra ragadta a közönséget. Polgár Sándort pedig valóságos ünnepezték, ily mörvü tüntésekben régen volt nálunk része komikusnak. Tolnayné és Szadai a régi jók voltak.

Carolus.

* Kisasszony feleségem. Lecoque bájos zenéjü operettjében lép fel holnap este Fedák Sári és Marjolaine szerepét adja. Ez estén még egy vendége lesz a nyári színháznak: S. Harmath Ilona, a Népszínház bájos fiatal művésznője, ki Avein szerepében mutatkozik be. Az operett többi szerepét Polgár Sándor, Arkossy Vilmos, Cakó stb. játsszák.

* A délmagyarországi színi kerület választmánya legközelebb ülést tart, melyen döntenek a fölött, hogy melyik pályázó színiigazgató és társulata kapja a szövetségbe lépett tizenkét várost, a mely az egész esztendőre biztosítaná egy jól szervezett társulatnak a tisztességes existenciát. A szövetségi igazgatóság eddigelé a következő engedélyvel bíró színiigazgatók adták be pályázati kérvényüket: Szabadhegyi Aladár, Bokodi Antal, Micskei F. György, Földessi Sándor, Balogh Arpád és Kóvi Éde.

Szelléné igényeli a butorokat.

(A permanens tanuk.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

Most, hogy Szellének összes anyagi javai le vannak kötve a csődítömeg számára. Szellék ismét megkezdik az aknamunkát, hogy azokból valamit visszaszippolyozzanak maguknak.

Megirtuk mag régen, hogy Szelléné-Fischer Margit azon butorok legnagyobb részére, melyeket Kertész dr. csődítömeg gondnok elszállítatott, igényt jelentett be. Szelléné azzal támogatja a butorokra való igényét, hogy azokat egy adóárverés alkalmával megvette.

Ismertettük már az adóárverés eredményét. Arcpirító csekély áron vette meg a butorokat Szelléné, mint egyedüli ajánlattevő. Ez is egyike volt ama számtalan árveréseknek, melyek a nyilvánosság teljes kizárásával tartattak meg. Az ilyen árverések, melyeknek létjogosultsága a magyar magánjog szégyenfoltját képezi, arra való, hogy a végrehajtást szenvedő fél titokban visszajusson Ingóságaihoz, kijátszásával a végrehajtási törvény intencióinak, melyek az árverésben egyuttal büntetést is szabnak a végrehajtást szenvedőre.

De hát Szellével szemben még eddig nagyon kevés törvény tudott érvényesülni. Szelle olyankor, mikor valamely oldalról a törvény sötét felleget vonultak fel feje felé, latha vetette retteggett egyéniségének minden kellemetlen és visszariasztó tulajdonságát és dacára a hatósági

közegek minden jó és becsületes szándékának, a törvény soha sem tudott győzedelmeskedni Szelle erőszakosságával szemben.

A szóban forgó adóárverés alkalmával Szellének nem is kellett sokat kockáztatnia, hogy az árverés az ő izlése szerint történjék meg. Szelle tudatában van annak, hogy ha az árverést az ő házában tartják meg, akkor az egyértelmű a nyilvánosság kizárásával. A Szelle házába ilyen szándékkal nem meri betenni a lábát senki emberfia. Beszéli ugyan, hogy az árverés megjelentek az árverések szokott látogatói, az ugynevezett árverési hiénák, de ezeket Szelle állítólag néhány forinttal s néhány vészjtjósó pillantással kitessékeltte. Ilyenformán csak Fischer Margit volt jelen, mint vevőközönség.

Ezen az alapon aztán Fischer Margit a sajátjának reklamálja a butorokat. Igaz, hogy ez az igénybejelentés egy pillanatra sem akadályozza a butorok elárvereztetését, s dacára minden igénynek a butorokat szeptember hó 11-én elárverezik. De az árverésen befolyó összegből akarna Szelléné részesülni.

Szelléné erre a sakkhuzásra mindenféle eszközöket felhasznál. Ezen eszközök között legérdekesebbek a Szellék tanui. Szelle sok pört vitt már életében, de ezekben a pörökben a tanuk, némi eltéréssel, csaknem mindenütt egy és ugyanazon személyek.

Szelléné most ismét a permanens tanukkal akarja igazolni, hogy a butorok az övéi voltak. De minthogy a bíróság nem tartozik a tanuk vallomását bizonyítékul elfogadni és szabad mérlegelés szerint hozza ítéletét, ezek a tanuk nagyon keveset érnek.

Elzúllott ügyvéd.

(Egy színházi habitué tragédiája.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

Tarnay Károly dr. mohácsi ügyvéd az, kit vétkes könnyelműsége börtönbe juttatott. Elfogatásáról lapunk legutóbbi számában egy pécsi táviratunk nyomán röviden már megemlékeztünk.

Most a következőkben részletesen ismeretjük az elzúllott ügyvéd szomorú történetét, amely a regényes motívumok sorozatát tükrözteti vissza.

Tarnay Károly egy elszegényedett dzsentri-család sarja, már jogász korában is szereplő alakja volt Pécs város társaságának. Kitűnő vivő híreben állott; szóval ő volt az ottani ur társaság lelke. Mikor megszerezte a ügyvédi oklevelet, mognósült, Keresz József mohácsi királyi közjegyző Riza nevű leányát vette el feleségül. A házasság után Mohácson telepedett meg és ott nyitotta meg ügyvédi irodáját, mely apósa támogatása mellett fényesen jövedelmezett.

Mohácson ő volt minden nagyobb szabásu mozgalomnak a vezetője s nevét széles körben hangoztatta a helyi sajtó. Az egész vármegyében ismerték. Ő volt a megyei és képviselőválasztások főkortese. E közhasznos tevékenységein kívül nagy pártolója volt a színművészetnek. Igazi mecénása volt a kóbor színészeknek, akik ha Mohácson ütötték fel sátorfájukat, nem szűkölködtek ennivalóban. Ő volt a társulat leglelkesebb habituéje és legbőkezübb pártfogója. Minden előadáson jelen volt s színház után az ő költségén fényes vacsora várta a truppot. Mi sem természetesebb, mint hogy a primadonnának udvarolt és hogy e nyagyuri passziói sok pénzt emésztették fel.

A jókedvű ügyvédet mi sem zavarta a mulatozásaiban, még az sem, hogy felesége, miután

többszöri fenyegetése nem használt, elköltözött a házából s beadta a válókeresetet. A férj erre azszal felelt, hogy szíve hölgyét, a primadonnát elbucsuztatta a világot jelentő deszkákról, hogy megszakitás nélkül oldala mellett lehessen. A színésznő azt hitte, hogy most a boldogságba esőppent bele, pedig a rózsás élet nem tartott sokáig, mert a könnyelmű ügyvédet száműzték a társaságból s ezentul barátai megtagadták tőle a támogatást.

Az ügyvéd fizetési zavarokkal küzdött s hogy elkerülje a végrehajtást, hozzányult a kliense pénzéhez. 1040 koronát sikkasztott, amiért Müller Mátyás szabasi lakos féljelenette.

A hatóságok vezetői, kik azelőtt a legbizalmasabb barátságban állottak a sikkasztóval, futni engedték Tarnayt. És így történhetett csak, hogy két év óta körözik s ő bár mindig az ország határain belül tartózkodott, még sem fogták el.

Ungvárra szökött a színésznővel együtt egy régi ismerőséhez, aki menedéket adott neki. Itt Zádor Károly hírlapíró álnév alatt élt, Ungvárott egy hetilapnál dolgozott csekély fizetésért. Már szinte beletörődött a tengődésbe, mikor súlyos betegség támadta meg. Budapestre ment, hogy a klinikán gyógyíttassa előrehaladott fülbaját.

Budapesten a sógorának, Fekete Vilmosnak Dugonics-utca 14. számú házában kapott szállást. Hogy a rendőrség figyelmét elkerülje, itt is Zádor Károlynak jelentette be magát. A jogvégzett ember csak hosszas szaladgálás után kapott a munkanélküliség napjaiban a fővárosban alkalmazást. Egy ügyvédi irodában az irnoki teendőket végezte 60 korona hénapi fizetésért. Az utóbbi időben már nyomorgott, körmölt napestig, hogy megkeresse a legszükségesebbet, mert sógorát, aki mig bírta, segítette, kiverte a végrehajtó a házából.

A sötét nyomorban csak egy barátja nem feledkezett meg róla, az ünnepezt színésznő, aki gyakran ellátogatott hozzá megvigasztalni. Ilyenkor együtt siratták meg a letűnt szép időket.

A napokban újabb megkeresés érkezett a pécsi törvényszéktől s a budapesti rendőrség két detektívje szerdán Fekete Vilmos utbaigazítása nyomán ráakadt a körözött sikkasztóra, akit letartóztattak s még az éjszaka Pécsre szállították. Tegnap reggel fél 6 órakor adták át az ügyészségnek, mely külön zárában szállásolta el a sikkasztó ügyvédet. A beteg embert máris egészen megtörte a fogház sorvasztó levegője.

TANÜGY.

(—) Iskolaszéki ülés. Arad szab. kir. város községi iskolaszéke f. év augusztus 29-én azaz esütörtökön délután 4 órakor a városház emeleti kistermében rendes havi ülést tartja, melyre a t. iskolaszéki tag urak, valamint a községi iskolai igazgató urak és urhölgyek ezuton is meghívotnak.

A tanácskozás tárgyai: 1. Arad szab. kir. város tanácsának átirata a gáj-külvárosi községi iskola udvarán létesített téhenistálló költségeinek megterítése iránt. 2. Az aradi polgári fiúiskola igazgatóságának jelentése, Wagner Károly aradi szobrasz által készített s ott elhelyezett két szobor ügyében. 3. Özv. Hajdu Gyuláné aradi lakos bemutatja az Orcy-utcában létesített magán gyermekmenedékháza fenntartására nyert szabályszerű engedélyt. 4. Róder Adolf arad-gáji lakos levele, melyben a Ségá külvárosában fenálló Handel Janka magán elemi leányiskolájának állandósága iránt kérdést intéz. 5. Békésvármegye közművelődési egyesületének kérelme, az általa kiadni tervezett történelmi képeknek az elemi iskolák részére való megvétele tárgyában. 6. Boros Janka újtelepi elemi leányiskolai községi tanítónőnek kérelme, kéthavi szabadságidő engedélyzése iránt. 7. Arad szab. kir. város törvényhatóságának határozata az iránt, hogy a tanyai iskolához

rendszeresített tanítói állás javadalmazásának kiegészítéséhez az állami segélyezéstől eláll. 8. Ugyanannak határozata, mely szerint Somogyi Agoston aradi polgári fiúiskolai rajztanító f. év október hó 1-től nyugdíjaztatott. 9. A tanyai iskolai tanítói állásnak meghívás utján egy próba-évre való betöltése. 10. A múlt évben egy próba-évre meghívott polgári leányiskolai tornatanítónőnek állására való megválasztása, illetve véglegesítése. 11. Az 1902-ik évre az iskolaszék költségelirányzatának megállapítása. Aradon, 1901. augusztus 26. Salac Gyula kir. tanácsos, iskolaszéki elnök.

(—) Aradi felsőbb leányiskola. A nm. vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter 55,226. sz. rendeletével megengedte alulirotnak, hogy Aradon a város anyagi és erkölcsi támogatásával magánjellegű felsőbb leányiskolát alapítson, illetőleg ennek első osztályát f. évi szeptember hó elsején megnyissa. A nyilvánossági jogot — mint ez ily esetben szokott lenni — a közoktatásügyi miniszter egyelőre függőben tartja, de kilátásba helyezi és az intézetnek módot nyújt arra nézve, hogy a növendékek a tanév végén államérvényes bizonyítványokat kaphassanak. Az intézetnek fejlődése, állandósítása és így nyilvánossági joggal való felruházása annál is inkább biztosítva van, mivel Arad szab. kir. város anyagi és erkölcsi támogatásában részesül. A felsőbb leányiskola célja a leánynövendékeknek a jelen társadalmi viszonyok által feltételezett és élethivatásukra szükséges általános műveltséget és a műveltségnek minden luxusát kerülve, az életben gyakorlatilag is érvényesíthető széleskörű magasabb ismereteket nyújtani. A felső leányiskolának hat évfolyama van. A megnyitól első osztályba felvétetnek legalább 10 éves oly leányok, kik az elemi iskola négy osztályát sikerrel végezték. Kik ezen foku tanulmányokról nyilvános tanintézetektől bizonyítványt nem mutathatnak fel, azok felvételi vizsgálat által kötelesek megfelelő előképzettségüket igazolni. Az intézetbe lépő növendékek következő díjakat fizetnek: Beiratási díj: (hit-tanítás, könyvtár stb. kisebb kiadásainak fedezetéül) 20 korona egész évre. Tandij egész évre 120 korona, mely havi, negyedévi, vagy félévi részletekben is fizethető. Az év folyamán kilépő növendékek is kötelesek az egész évi tandijat fizetni. Az intézet kebelében a rendes tárgyakon kívül mérsékelt díjak mellett francia társalgás és zeneoktatás is lesz. A tanártestület tagjai középiskolai tanárok és okleveles polgári iskolai tanítónők. A női állandó felügyeletet Özv. Sváby Pálné Turtsányi Gizella urnó, okleveles polgári iskolai tanítónő, ki több évn át működött Aradon, fogja gyakorolni. Beiratkozni lehet augusztus hó 26-ikától szeptember 1-éig bezárólag, naponkint d. e. 10—12-ig egyelőre az Aradvárosi Felső Kereskedelmi iskola könyvtári helyiségében (földszint jobbra), vagy az igazgató magánlakásán (Deák Ferenc utca, Földes-ház II. em.) naponkint d. u. 2—3-ig. Az intézet úgy, mint az állami felsőbb leányiskoláknál, internatussal lesz összekötve, a hol a növendékek női felügyelet alatt a leg gondosabb nevelésben és ellátásban fognak részesülni. A teljes ellátás (lakás, élelem, felügyelet stb.) díja egy évre 600 korona, a mely összeg — havi részletekben előre fizetendő. Az intézettel kapcsolatos leány-internatus vezetését és egész ellátását szintén özv. Sváby Pálné urnó volt szíves elvállalni. A felsőbb leányiskola ötödik osztályára szintén lehet jelentkezni a már fentebb említett beirási idő alatt az igazgatóságnál. Minden egyéb úgy a szülőket, mint a növendékeket érdeklő, de itt fel nem említett részletekről felvilágosítást nyújt az igazgatóság. Dr. Somogyi Gyula igazgató, intézettulajdonos.

(—) Uvodai záróünnepély. A Rác Hermin vezetése alatt álló ujtér-utcai magánóvoda e hó 28-án szerdán délelőtt 9 órakor tartja záróünnepélyét, melyre a szülők és a nevelésügyi barátai ez uton is meghívotnak.

(—) Az aradi felső leányiskola első és ötödik osztályára a beiratás f. hó 26-án megkezdődött és már az első napon szép számmal (összesen 20-an) iratkoztak be a növendékek. Az érdeklő szülők ismételtén értesítetnek, hogy leányaikat f. évi szeptember elsejéig bezárólag naponkint d. e. 10—12-ig a felső keresk. iskola könyvtári helyiségében és d. u. 2—3-ig az igazgató lakásán (Deák Ferenc-utca, Földes-ház II. em.) beirathatják. Vidéki szülők leányaikat igen előnyösen helyezhetik el az intézettel kapcsolatos női internatusban.

A plébános szeretője.

(Gyilkossági merénylet egy pap ellen.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

Szenzációs merénylet foglalkoztatja tegnap reggel óta Nagy-Kanizsa város lakosságát, s különösen Kis-Kanizsa tizezernyi derék földmives népe között óriási az elkeseredés, mert e merénylet révén botrányos dolgok kerültek napfényre plébánosokról. Egy szerelmében csalódott asszony, a kit e mellett anyagilag is tönkretettek, elkeseredésében megakarta ölni a férfit, a ki romlását okozta Nagy-kanizsai levelezőnk az esetről a következőket írja:

Mióta az új rendszabályok életbe léptek a ferencendi szerzeteseknél, azóta megszűntek nálunk azok a lappangó hírek is, a melyeknek szereplője legtöbb esetben az itteni szerzetesek egyik vagy másik tagja volt. A politikai botrányokon kívül gyakorta egyéb szenzációk is kerültek ki a barátok kolostorából. Tulzottan elvilágiasodott szerzeteseink nem tudtak már kellő mértéket tartani semmiben. Ekkor a szigorító reformálás végén újból azzá lett a nagykanizsai kolostor, aminek lennie: kell egyszerű csendes barátok lakhelye.

Annál nagyobb feltűnést kellett tegnap a városban annak a merényletnek a híre, hogy Plander Ferenc szent-ferencendi áldozárt egy asszony fegyverrel támadta meg nyílt utcán s hogy-e merénylet megett szerelmi kaland rejtőzködik. Plander Ferenc szerzetesre a Király-utcában, a Petrics-féle korcsma előtt tegnap reggel hat órakor Horváth György szigetvári molnár özvegye háromszor rálőtt egy revolverből. A szerzetes ép reggeli misére akart menni Kis-Kanizsára, a hol ő végzi a plébánosi tisztet.

A merénylet előzményei a következők: Az új redszabályok életbelépése előtt egy évvel Plander Ferencet Szigetvára helyezték át. Itt ismerkedett meg özv. Horváth Györgyével, kinek több mint 50.000 korona vagyona volt ekkor. Időközben Plandert újból Nagy-Kanizsára rendelték vissza. A szerzetes ekkor rábirta az asszonyt, hogy vele Kanizsára menjen. Az asszony engedett a rábeszélésnek és szíve vonzalmának, áttette tehát a lakhelyét Kis-Kanizsára.

Minél inkább fogyott a nő vagyona, annál inkább elhidegült a pap vele szemben. Közbejött a szentferencendiek megrendszabályozása és ekkor Plander azt ígérte a már csak néhány ezer forinttal bíró nőnek, hogy elhagyja a szerzetet, kivetkőzik és nőül veszi őt. Ezzel az ígérettel arra bírta az asszonyt, hogy egykori szép vagyona maradékából ingatlanokat vásárolt és ezeket részben a pad, részben pedig annak bátyja nevére iratta.

Most már végleg szakítani akart Plander a nővel, kinek sem szépsége, sem vagyona nem láncolta hozzá. Az asszony természetesen e miatt több ízben szemrehányást tett neki, de Plander ahelyett, hogy legalább szep szavakkal a sorsban való megadásra biztatta volna, egy ízben bottal annyira elverte, hogy egyik kezére megbénult. A nőnek végre felnyitlak szemei és hogy egykori nagy vagyonából legalább valamit megmentsen, pert indított Plander és annak testvére ellen. A bíróságok azonban nem adtak az asszonynak igazat és a nőnek pénzen épített és vett ingatlanokat Planderék jogos tulajdonának ítélték oda.

A különben is hiszterikus nő ez a sok bántódás és vagyoni tönkrejutása annyira bántotta, hogy elhatározta megrontójának meggyilkolását. E végből revolvért vásárolt és tudva azt, hogy Plander reggelenkint a zárdából a Zrinyi Miklós-utcán át megy Kis-Kanizsára, az

utca torkolatánál egy kapuban várakozott Planderre, aki hat óra tájban tényleg arra is jött. Az asszony a revolvert balkarjára fektetve, úgy lőtt a papra háromszor egymásután. A golyók célt tévesztettek. A megrémült szerzetes segítségért kiabálva futásnak eredt.

Kovács István cipésznek sikerült a nő kezéből a revolvert kiragadni, midőn ez negyedszer akart Plangerrel löni. Időközben nagy néptömeg verődött össze, csakhamar ott termelt egy rendőr is, ki az asszonyt letartóztatta. A merénylő asszonyt, ki már 45 éves, ma át-kísérték a kir. ügyészség fogházába.

Plander szerzetes mindössze 30 éves csak, kiskanizsai paraszt szülők gyermeke. — A kiskanizsaiak között most nagy az elkeseredés, hogy papjuk ilyen nyilvános nagy botrány szereplője lett. Megfogadták, hogy nem bocsájtják be többé templomukba.

SPORT.

+ **Vadászat.** Gróf Almásy Déne., kétegyházi birtokán a vadászati idényt a napokban nyitotta meg. A vadász-társaság tagjai: Almásy Imre, báró Wesselényi István, Székér Lajos, Megele Béla uradalmi főintézők és Böhm Miklós uradalmi titkár 138 foglyot ejtettek. Báró Wesselényi maga 33-at lőtt. Vadászat után a házigazdát helyettesítő Böhm Miklós vendégszerető házában lakomára gyűlt össze a társaság.

Nagy lopás egy ékszergyárban.

(Letartóztatott jegyespár.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

Évek óta nem történt már hasonló nagy lopás a fővárosban, mint a milyent most fedeztek fel egy jól ismert budapesti ékszergyárban. A tolvaj egy fiatal leány, a kit a vőlegénye rántott a bünbe. Hónapok óta üzték a lopást és a gyáros bevallása szerint *hatvanezer koronát érő ékszert* vitték el a gyárból. A regényes részletekben bővelkedő, feltűnést keltő bűnyben Bónis István rendőrfogalmazó vezeti a vizsgálatot, a melyről tudósítónk a következőket jelentí:

A Károly-körut 24. számú házban van Krieglér Dávid arany és ezüstnemű ékszergyára, a mely nagy kiterjedésénél és összeköttetéseinél fogva egyike a legelőkelőbb fővárosi ékszergyáraknak.

Három év óta Krieglér Dávidnak valóságos jobb keze volt az üzletben Majláth Irma, egy 17 éves, igen csinos szőke leányka. Elárúsitónó volt az üzletben, valósággal vezette a gyárat s ügyessége és megbízhatósága miatt szinte nélkülözhetetlenné vált. Így történt meg azután, hogy a míg Krieglér a gyárával volt elfoglalva, Majláth Irma az üzletben a legfontosabb adásvételeket benyolította le, szabadon rendelkezve az üzletben felhalmozott drágaságokkal.

Krieglér teljesen megbízott a leányban, s épen ezért óriási volt a meglepetése, a mikor e hónap 23-án, csütörtökön, egy ismerőse figyelmeztette, hogy a leány lopja:

— Többször láttam, hogy ékszereket rejt a kizártságába és haza viszi. Jó volna a leányt megfigyelni.

Krieglér a figyelmeztetésre még aznap megfigyelte a leányt és nagy megrémüléssel látta, hogy az több gyémánt- és briliántkőves gyűrűt csomagol a táskájába.

Nyomban a leány távozása után átvizsgálta az üzletet, s ekkor fődözte fel, hogy rengeteg ékszer hiányzik.

A kellemetlen felfedezésre másnap, pénte-

ken, megtette a rendőrségen a feljelentést, ahol nyomban megindult a vizsgálat. Majláth Irma édes anyjánál lakott, Majláth György volt kalapos-mester özvegyénél. Az özvegy asszonynak két leánya volt. Zsófi, a ki 15 esztendeig volt Krieglér szolgálatában, s a ki három évvel ezelőtt férjhez ment, Irma nővérét protezsálta be a helyére.

Majláth Irma három év óta volt Krieglérnél. Ebben az időben megismerkedett Schmiéd Antal József műlakatossal, a ki a Baross-utca 78. számú házban lakott. A fiatalok megszerették egymást, de a leány édes anyja halani sem akart a viszonyról. A fiatalok azonban titokban találkoztak s ez volt Irma veszte.

Ez év március havában Schmiéd beállított Majláthné Csengery-utca 5 szám alatt levő lakásába s azzai lepte meg, hogy házat építtetett az Angyalföldön. Onáillo lett, csatornatisztító vállalatot indított és meghívta a házába az özvegy asszonyt. Az ki is ment és meggyőződött arról, hogy Schmiéd egyszerre meggazdagodott. Most már beleegyezett a házasságba s e hónap 28-ára volt kitűzve az esküvő.

Az öregasszonynak kissé gyanus volt a hirtelen meggazdagodás, de megnyugodott, mikor leánya felvilágosította:

— Nyert is, meg Krieglér is adott neki kölcsön, hogy megtörténhessék az esküvők.

Az özvegy asszonyra azonban szörnyű csatlódás várt. Pénteken reggel beállítottak angyalföldi lakásába és kijelentették:

— Házkutatást tartunk!

összetarták az egész lakást, itt azonban nem találtak semmit. Átmentek Schmiéd irodájába s a számláját feltörve, meglelték azt, amit kerestek. 119 arany ékszerről szóló zálogcédulát s tömérdek gyűrűt, órát és láncot találtak.

Ez a felfedezés bebizonyította, hogy Majláth Irma volt a tolvaj, a ki vőlegényének Schmiédnek adta át az ékszereket értékesítés végett. A leányt még pénteken letartóztatták. A vallatás során beismerte a lopást. Az intelligens fiatal leány zokogva mendotta:

— Mindennek Antal az oka.

Schmiéd Antalt, a ki péntek óta nem is volt otthon, szombaton éjjel Ós-Budavárában tartóztatták le, a hol egy leánynyal mulatott.

Krieglér Dávid gyárában most folyik a leltározás és eddig hatvanezer korona kárt állapítottak meg. Nincs azonban kizárva, hogy a gyáros vesztesége még nagyobb. A letartóztatott jegyespár ellen a rendőrségen tovább folyik a vizsgálat.

EGYESÜLETI ÉLET.

Jubiláló elnökök.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

A Kossuth Lajos betegsegélyző és temetkezési egyesület tegnap igen szép kitüntetésben részesítette Klein Ignác elnök és Fekete Jakab alelnököt, a kik tiz-tiz év óta önzetlenül szolgálják ennek a humanus egyesületnek az ügyeit. E napra diszközgyűlést hívtak egybe, melyen az egyesület helyiségében megörökítéskép a két elnök sikerült életnagyságu arcképeit leplezték le.

A diszközgyűlés lefolyása a következő volt. Kossuth Lajos nevenapjára kitűzött diszközgyűlésen az egyesület nagy terme szorongásig megtelt egyesületi tagokkal. A diszközgyűlést Nagy Kálmán, mint ez alkalomra felkért diszközgyűlés nyitotta meg, aki ismertette a diszközgyűlés célját, melyet abból az alkalomból hívtak össze, hogy Klein Ignác elnök és Fekete Jakab alelnök arcképét az egyesületi helyiségben megörökíthessék. Ezután Hercog Lipót egyesületi titkár, Grünwald Simon egyesületi pénztáros és Engelhardt Náthánból álló három tagu bizott-

ságot küldötték ki, hogy az ünnepeket a diszközgyűlésre meghívják, kiket a terembelep-tükkor az egyesületi tagok szünni nem akaró él-jenzéssel fogadtak.

Nagy Kálmán lelkes szavakban ismerteti Klein Ignác és Fekete Jakab elévülhetetlen érdemeit, miközben lehullott a lepel az ünnepek életnagyságu arcképeiről.

Klein Ignác az egyesületi tagok lelkes éljen-zései közt meghatott szavakban mondott köszönetet a nem várt kitüntetésért. Kétszeresen szolgál örömeire — ugymond — hogy a legnagyobb magyarnak, Kossuth Lajosnak nevenap-ján érte őt e szép kitüntetés és ünnepeztetés.

Fekete Jakab alelnök szintén szívből fakadó szavakban köszönte meg az egyesületet a fényes kitüntetésért. Igéri, hogy életének egyik legfőbb céljának tüzi ki azt, hogy Kossuth Lajos betegsegélyző és temetkezési egyesületet még gazdagabbá, még nagyobbá tehesse.

A szép ünnepélyt a Gömör-féle vendéglő kerthelyiségében este 80 terítékű vacsora követte, melyen sikerült felköszöntőket mondtak az ünnepeikre Nagy Kálmán, Hercog Lipót, Keppich Zsigmond és Schwartz Zsiga.

A vérvád meséje terjed Aradmegyében.

(A letartóztatott nép-bujtató.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

Hihetetlen gyorsasággal terjed Aradmegye hiszékeny és balga lakosai között a vérvád komikus meséje. A minap Siklóról hoztunk tudósítást, melyben meg volt írva, hogy Stegmann Bernát kereskedőt csak a hatóság közbe-lépése mentette meg a nép dühétől. Ujabban Kurtics, Elek, Sofronya, Megyesegyháza és Szent-Pál községekben terjedt el a hír, hogy a községekben elrejtve zsidók tartózkodnak, akik keresztény-gyermekek vérért akarják venni.

Kurticson olyan mérveket öltött már ez az alaptalanságában is veszedelmes mende-monda, hogy az előljárásság a hírek terjesztőjét, egy nagy-péli paraszt embert, ma letartóztatott.

Az aradi csendőr szárnyparancsnokság pedig a legszigorubb utasításokat adta ki tegnap az összes járőröknek, hogy e hírek terjesztőit nyomozza ki s tartóztassa le.

A legutóbb felmerült vérvád-mesékről a következő tudósítás szól:

Tegnap reggel egy Csuliga Krecsun nevű nagy-péli oláh ember érkezett Kurtics-ra s ott hihetetlenül hangzó mesékkel kezdte tüzelni a népet a zsidók ellen. Azt mesélte, hogy ő Elek-ről jön, s látta, amikor a zsidók megtámadtak egy keresztény leány-gyermeket, meg akarták ölni s egyedül az ő önfeláldozásának köszönhető, hogy 12 zsidó a kis leány vérért nem vette. Közbelépéseért őt is üldözöbe vették a zsidók, akik elől a község házára menekült. Ide nozták be később mind a tizenkét zsidót, akiknek mindegyikénél egy-egy véres kést találtak.

A mese hiteltre talált a kurticsi parasztok között, aznap már az egész községben erről folyt a szó. Ma már akadtak olyanok is, akik látták, hogy Kurticson is meg akarták ölni a zsidók egy leánykát, sőt erről a község házában panaszt is tettek.

Az előljárásság kutatni kezdett a mese terjesztője után s azt fel is fedezte Csuliga Krecsun személyében. A: előljárásság Csuligát a tanuvallomások alapján letartóztatta.

Sofronyán és Szent-Pálon az a hit él a nép között, hogy a király 150 zsidó sakternek megengedte, hogy a környéken alkalmas keresztény-gyermekeket keressenek a leölésre. Az engedély azonban úgy szól, hogy ha a nép a zsidókat felfedezi, büntetlenül agyonverheti őket. Viszont a zsidók is büntetlenül vehetik a keresztény leányok vérért.

Ilyen és ehhez hasonló mesék vannak elterjedve Medgyes-Egyházán, bleken s a megye több községében is. Az az eljárás azonban, melylyel Kurtics az izgatók ellen fellépett, alkalmas lesz arra, hogy ilyen nevetséges mesék megszűnjenek.

HIREK.

Kitüntetett aradi kiállítók.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 26.

A makói gazdasági- és iparkiállítás zsűrije két napi tanácskozás után tegnap hozta meg ítéletét a kiállított tárgyakról. A kitüntetett kiállítók között az alábbi névsor szerint tekintélyes számban vannak képviselve az aradiak, akik ismételen megmutatták, hogy elsőrangú iparosai az országnak.

A zsűri megalakulásában is részt vettek az aradiak. Így a butoripari csoport előadója Reinhardt Gyula, a fémipari csoport előadója Stoll Béla, a ruházati ipari csoport előadója Kiss Ferenc, az élelmezési ipari csoport előadója Edvi-Ilés László, a gépipari csoport elnöke Magyary Ferenc lett. A zsűri tagjai közt a nevezettek kivül Krispin József, Steigerwald Alajos, Varga József, Inokai-Lóth Lajos, Hendl Ödön, Panker Viktor, Radocsányi János foglaltak helyet. A felülbíró zsűri tanács előadója Edvi-Ilés László kamarai titkár volt, a ki e kiállításon bizalmi tisztet töltött be s a ki iránt a makóiak lépten-nyomon feltűnő elismerést nyilvánítottak, elragadtatással szólva arról az odaadó munkásságról, melyet a kiállítás sikere érdekében kifejtett.

Az eredményt vasárnap délután egy órakor állapították meg véglegesen. A kitüntetett aradi kiállítók jegyzéke a következő:

Nagy díszoklevelet és érmet mint legnagyobb kitüntetést nyertek: az aradi áll. fa és fémipari szakiskola, Ravasz Imre, a gurahonci cementgyár, Domány József, Tagányi István, Weitzer-féle waggonygyár, Bitterbinder Konrad kalapos, Stiaszny József kaptafás, Wolf János cipész.

Kiállítási nagy érmet és oklevelet kaptak a borosjenői butorgyár, Fleischer Adolf, Kohn József, Weil Alajos, ifj. Radocsányi János, Ceiler István cimfestő, Dörner János fedéllemezgyáros, Nádler Tódor, Balogh Dávid, Hidvéghi Pál, Hendl Ödön, Glück Dezső, Balaton János.

Versenyen kívül állítottak ki, mint zsűritagok Weisz Mór és fia likőr- és cukorgyáros és Varga József, butorgyáros, kik oklevelet nyertek.

Ezenkívül több aradi kiállító kapott elismerő okmányt.

Az eredményt most állítják össze és csütörtökön hirdetik ki.

A zsűri 47 díszoklevelet, 298 kiállítási nagy érmet és 218 elismerő okmányt ítelt oda az ezerháromszáz kiállító között.

Az új palota.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, augusztus 26.

Szegény Makai Emilről, a korán elhunyt ifjú poétáról hallottuk ezt a kicsi, jellemző történetet.

Egy előkelő, igen gazdag uriaszony hívta meg a múlt télen Makait ebédre. A pompás uri palotát épen néhány héttel azelőtt avatta fel a házi urnője nagy vendégség előtt. Nagy dicsekedéssel mutogatta is mindjárt a szebbnél-szebb termeket a háziasszony Makainak, a ki valóban egyik álmélkodásból a másikba esett. A mi szép, drága és pompás, az minden össze volt halmozva.

A mikor diszkrét mosolylyal még s boudoirt is megmutatta a háziasszony, Makai érdeklődve kérdezte:

— És a könyvtár hol van, nagyságos asszonyom?

A háziasszony elpirult és zavartan hebegte:

— A könyvtár? Igen, a könyvtárt még nem rendeztem be.

Az egész világirodalmat — egy album képviselte.

Ide sem hívták meg többé Makait.

— Lajos napja. Hogy kinek a neve emeli nemzeti ünneppé ezt a névnapot, azt magyar ember előtt fölsőleges is kiemelni. Mert bárha évek suhantak is már el Kossuth Lajos sirhalma fölött, életeiős, üde az eszme, amely benne lakozott. Nagy nevének, hál' Istennek, magyar földön nincs szüksége a kalendáriumbeli aktualitásra. Ahol igaz hazafiságról, a köznek önzetlen szeretetéről esik szó, ott mindenkor aktuális lesz a Kossuth Lajos neve. A mai Lajos-napot országos ünneppé emeli az ő reá való emlékezés és az ország minden részében ceremóniatlan, őszinte kegyelettel ünneplik meg a nagy száműzött halhatatlan emlékét. Arad polgárai is társasvacsorára gyűltek össze a névnap kegyeletes alkalmából a Jópásztorvendéglőben, hol Barabás Béla dr. országgyűlési képviselő mondott ünnepi-beszédet, Palágyi Lajos pedig Farkas Ferenc ódáját szavalta nagy hatással. — A vacsorán számos aradi polgár vett részt.

— Horánszky Mándor jelölése. Budapestről táviratozza tudósítónk: Horánszky Mándor ma több képviselő kíséretében Szepsibe érkezett. A vasutnál Szekeres Ödön, a premontrai prépostság kormányzója üdvözölte nagy küldöttség élén. Horánszky néhány szóval válaszolt. A föld, a melyre lépett — ugymond — nem Jászberény, mert itt tisztelettel fogadja még az ellenfél is. Az elhangzott szavak tanu bizonyosságai annak, hogy őt nemcsak politikai működése, de a barátság is összefűzi választóival. Megköszönte a szíves fogadtatást és megígérte, hogy a kerület érdekében mindent elkövet. Azután a község házához hajtottak, hol Sziklay pártelnök üdvözölte Horánszkyt, kijelentve, hogy tőle az ő ismert múltja után a választók nem kívánnak beszámolót, inkább programot adjon a jövőre. Horánszky folytonos éljenzés közt elmondta beszédét, mire egyhangulag újból jelölték.

— A miniszter köszönete Aradhoz. A földmivvelésügyi miniszter Arad szab. kir. város törvényhatóságának, azon áldozatkészségeért, hogy a ménesi m. kir. vincellér iskolánál egy tanuló ellátására tett évi 800 koronás ösztöndíj-alapítványát további hat évre meghosszabbította, a városhoz ma érkezett leiratában köszönetét nyilvánította.

— A városok birtokkezelése. A belügyminiszteriumban már régebbidő óta észlelik, hogy a városok birtokkezelése oly rosszul folyik, hogy alig jövedelmez valamit s a kis gazdaszálynak számszerint való szaporodását megakasztja oly vidéken is, ahol milliókra menő parasztpénz torlódott meg kis kamatra a takarékpénztárban. A belügyminiszteriumban ennélfogva ennek az állapotnak a megváltoztatására előkészületeket tesznek. Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter már korábban elrendelte a városok vagyonának összeírását. Több város eközben azzal a kérdéssel fordult a belügyminiszteriumhoz, hogy a kétes követeléseket, melyeknek behajtása nem bizonyos, felvegyék-e a vagyon leltárba. A belügyminiszter most leiratban tudatta valamennyi várossal, hogy a kétes követelések a városi vagyon megállapításánál nem veendő figyelembe s a vagyonleltárban mint ilyeneket külön kell feltüntetni.

— Frigyes főherceg hadgyakorlaton. Pápáról táviratozzák: Frigyes főherceg a pozsonyi hadtest hadosztálygyakorlataira vasárnap délután Pápára érkezett. A várost fellobogozták. A

pályaudvaron a polgári hatóság nevében Meszáros polgármester, az állomásparancsnokság részéről pedig Gyurics alezredes fogadták. A főherceg két napig marad Pápán.

— Mendemondák a halott császárnőről. Frigyes császár nemrég meghalt özvegye tudvalevően a legszigorubb visszavonultságban töltötte özvegysége éveit és a pletyka meglehetősen pikáns titkokat sejtett e visszavonult életmódjában. Halála után szárnyra is keltek a különféle mendemondák, amelyek egyikét Harden Miksa szenzációs leleplezés alakjában meg is írta néhány nappal ezelőtt a *Zukunft* című folyóiratában. Harden, akit szokimondó pennája minduntalan a fogházba juttat, azt írja, hogy a császárné nem halt meg özvegyen, mert Frigyes császár halála után régebbi szerelmeséhez férjhez ment és sikerült e házasságát elrejtenie a világ előtt. Ezért kellett mindvégig oly zárkózott visszavonultságban élnie. A leleplezés érthető feltűnést keltett egész Németországban és persze sokan vannak, akiket fölháborít a kegyeletértő cikk. Így a *Berliner Volkszeitung* ma hevesen tiltakozik a *Zukunft* leleplezése ellen s fölszólítja a lap szerkesztőjét, hogy vagy bizonyítsa be állításainak valóságát, vagy vonja vissza ezt a hirt, mely a császári családot annyira sérti.

— Pestis-riadalom Budapesten. Mint budapesti tudósítónk késő éjjel telefonon jelenti, Budapesten ma nagy ijedelmet keltett egy Konstantinápolyból érkezett török tisztviselő hirtelen elhalálása. A Konstantinápolyban elfordult pestis-esetek után mindenki azon hiedelemben volt, hogy az elhalt török tisztviselő életét is ez a veszedelmes betegség oltotta ki. Szerencsére a pestis-hír nem bizonyult valósnak. Az egész főváros lakosságában nagy pánikot keltett esetről a következő tudósítást vettük: Az Orient-express egyik kocsijában a török dohány-jövedék egy tisztviselője ma délelőtt olyan súlyos betegen érkezett a budapesti állomásra, hogy le kellett őt venni a kocsiból s a mentők beszállították a Rókus-kórházba. A betegen látható tünetek következtében a Rókusigazgatója Müller dr. kir. tanácsos, a beszállítás után nyomban jelentést tett a belügyminiszteriumhoz, a honnan azonnal intézkedtek a betegnek szoros zár alá vétele iránt s egyben a legszélsőbb óvintézkedéseket rendelték el minden irányban. Ezen közben a közönség közé is kijutott a híre a dolognak, s csakhamar arról beszéltek mindenfelé, hogy pestis-eset fordult elő, ami érthető nagy ijedelmet okozott. A beteg délután 3 óra után meghalt. A belügyminiszterium rendeletére zár alá vették a töröknek összes holmijait s a hullát még a délután folyamán felboncolták s belső részeit nyomban áttették az orsz. bakteriológiai intézetbe megvizsgálás végett. Az intézet igazgatója késő éjjel értesítette a belügyminiszteriumot, hogy *pestis-eset nem forog fenn*, s a halált előrehaladott tüdővész okozta. A nagy közönség a késő éjjeli órákig nagy izgalommal várta a bakteriológiai vizsgálat eredményét, s midőn az köztudomásúvá lett, nagy megnyugvást keltett fővárosszerte.

— A szigorú adóbehajtás ellen. Csanád-vármegye legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésében tárgyalta a pénzügyminiszter ismert rendeletét, melylyel az adóbehajtást az aratásra való tekintettel szorgalmazza. A bizottság a leiratot tudomásul vette ugyan, de felterjesztést intézett a pénzügyminiszterhez, hogy tekintettel a silány termésre, a szigorú adóbehajtást halassza el az őszig, mikor a kukorica is be lesz hordva.

— Vihar az országban. A mi mai forró napunkról ki gondolná, hogy az ország más részén olyan elemi erővel dühöngi ki magát. Fiumében például ma este, mint onnan táviratozzák, óriási vihar pusztított. Az égiháború a kikötőben számos szerencsétlenséget okozott, több hajó a kötélről elszakadt, egy raktár tetejét a

vihar levitte, egy embert, a Grande-kávéház tűzilegényét, a falhoz csapva összezúzott s a behervonat több waggonját a tengerbe dobott. A fővárosban olyan nagy vihar volt hogy éjszakai telefon-összeköttetés Arad-Budapest között szűnhetett.

— A király kedvenc paripája Nyolc évvel ezelőtt a király egy *Quichotep* nevű kancát hozott Angliából, melyet annyira megszeretett, hogy ez lett kedvenc paripája. Először a galicai hadgyakorlatokon lovagolt rajta és azóta minden hadgyakorlaton ezen járt legtöbbit. A derék kancát most nyugalomba helyezték. Már 17 éves és megérett a pihenésre. A király parancsára Kladrubba viszik, a hol külön istállóban, melyhez külön rét van elkerítve, fogja leélni hátralevő napjait. Hasonló jó sorsa volt annak a fehér lónak is, melyen a király, mikor Szent István koronájával megkoronázták, a királydombra lovagolt. Mikor ez a paripa késő agykorban kimult, egyik patkóját keretbe foglalták és a király íróasztalára helyezték.

— A bácsmezei új főispán. A hivatalos lapban az aug. 28-iki számban fog hír szerint megjelenni a királyi kézirat arról, hogy báró *Vojnits István* Bácsmezeje lemondott főispánja helyébe a király *Latinovits Pál* országgyűlés képviselőt nevezte ki.

— Önkéntesek tisztvi vizsgái. A nagyváradi 37-ik, a debreceni 39-ik és az aradi 33-ik gyelegetrend önkénteseknek tisztvi vizsgáit az idén is Nagyváradon tartják meg, közvetlenül a nagygyakorlatok befejezése után. fess fiuk már október elseje előtt felvarhatják az örmestari zsinórt és csörgethetik a hosszú kardot. A vizsgáló bizottság elnöke *Latscher Viktor* vezérőrnagy lesz. Legközelebb már kiküldik a vizsgáló bizottság többi tagjait is.

— Egy orfeumi leány miatt. A pétervári arisztokracia egyik legismertebb alakját, *Wittgenstein* herceget, agyonlőtték. A fiatal herceg valósággal rajongott az orfeumi leányokért s egy ilyen leány okozta a halálát is. A minap ugyanis két orfeumi hölgy — állítólag budapestiek — kirándult Pétervár közelében egy mulatóhelyre. Nagyon közönséges leányok voltak, úgy művészet, mint szépség dolgában. A fiatal Wittgenstein herceg kísérte őket, de néhány tisztársával együtt kint maradt a folyósón, míg a hölgyek elhelyezkedtek a kupében. Egy nem igen elegáns ur ült velük szemben, aki a leányoknak nem nagyon tetszhetett meg, mert németül nem a leghizelgőbb megjegyzéseket mondották róla, majd elkezdtek találgatni, hogy ki lehet, muszka-e vagy tatár? Az ur végre közbeszólt, németül:

— Ha olyan kíváncsiak a hölgyek, megmondhatom, hogy orosz vagyok. De miféle nemzethez tartoznak önök?

— Mi párizsi nők vagyunk — válaszolt az egyik hölgyecske.

— Ugy? Ezt ugyan senki el nem hiszi önöknek, mert a párizsi nők udvariasak szoktak lenni, míg önöktől az udvariasságnak éppen az ellentétét tapasztaltam.

A leányok megharagudtak s kiszaladtak a kocsii folyosójára a lovagjukért. A fiatal herceg pártját fogta a hölgyeknek s rendreutasította a hölgyek megsértőjét. Ebből aztán szóváltás, majd névjegy-csere és pisztolypárbaj lett. A herceget mindjárt az első lövésre leterítette az ellenfele, aki egyszerű kereskedőember Pétervár egyik külvárosában. Wittgenstein herceg unokaöccse volt a nemrég elhunyt *Hohenlohe* herceg, német birodalmi kancellárnak.

— Új hitoktató. A temesvári gör. kel. szerb egyházmegyei szentszék *Brankovics Sándor* aradi szerb lelkész az aradi polgári- és elemi iskolákhoz a jövő tanévre hitoktatóul alkalmazta.

— Főherceg, mint becsületes megtaláló. *Ferenc Ferdinánd* főhercegnek nagy lehet a szerencséje, amint egy linczi újság híréből kitetszik. A főherceg ugyanis hadgyakorlat közben néhány órát

időzött Ried-ben és e rövid idő alatt is a „szerencsés megtaláló“ nevére tett szert. Az „Albrecht-szálló“ konyhája előtt egy kis női aranyórát talált. A főherceg fölemelte az ékszer, aztán bekialtott a konyhába:

— Hölgyeim, ki vesztette el ezt az órát?

Az egyik hölgy, a szakácsnő, nyomban a sajátjára ismert az órában és hálálkodva vette át a katonatisztól, akiről csak később tudta meg, hogy főherceg. Így aztán persze még nagyobb becse lett az órának.

— Tengeri hajók összeütközése. *Havre*ből nagy szerencsétlenséget jelentenek. A „Lusitania“ nevű német gőzös összeütközött „Sanbotto“ spanyol gőzössel. Az összeütközés folytán a Lusitania léket kapott és elmerült. A Sanbotto legénysége az elmerült hajóról 24 embert megmentett, négy a tengerbe vesztett.

— Szerencsétlenség az aradi viaduktjánál. Az aradi pályaudvar közelében tudvalevőleg egy magas fekvésű kocsiatjárót, vasuti nyelven viaduktot építenek. A munkálatok alkalmával *Opre Tódor* munkás, folyó évi június hó 1-én az egyik állvány széléről lebukott és súlyos természetű sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenül járt munkás 3 hónapig feküdt a sérülések folytán. A rendőség megindította a nyomozást az iránt, hogy kit terhel a felelősség a balesetért. A nyomozás során kiderült, hogy a felelősség egyedül *Urda Lajos* pallért terheli, mert elmulasztott korlátokat tételni a feljáró padlóhoz. Az aradi kir. ügyészség most gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt vád alá helyezte *Urda Lajos* pallért.

— Halálozások. *Nemes Vertics Gyula* 1848—49-es honvédfőhadnagy, sok éven keresztül Sajtény és Apátfalva községek jegyzője, Makó város egykori főkapitánya és legutóbb 26 éven át makói, illetve battonyai m. kir. postamester élte 70-ik évében *Battonyán* elhunyt.

Bienestok *Dávid*, Buttyin mezőváros lakoságának egyik legtekintélyesebb tagja, élte 71-ik évében elhunyt. Ma délelőtt temették el nagy részvét mellett.

— Egy eltévedt golyó. A berlini *Localanzeiger* nyomán már adtunk hírt a trónörökös csehországi vadászatának sajnálalatos incidenséről. Ugyanez a lap most a következő részleteket tudta meg a prágai levelezőjétől: A trónörökös *Schwarzenberg* hercegnek volt vendége a csehországi vadászterületén rendezett vadászatán. Nyilvános hirdetések útján szigoruan meg volt tiltva, hogy bárki is a vadászterületre lépjen. Egy szegény asszony, ki egy magányos kunyhóban éldegélt s ki talán olvasni sem tudott, mégis bemerészkedett az erdőbe. *Böhmisch-Röhren* közelében, *Tusseln* mellett lépett be az erdő vadászterületére s málnát szedgetett. Szerencsétlenségére senki sem vette észre az anyókat. Egy őzbak tünt fel most hirtelen az erdő homályában. Lövés dördült el s az őzbak találva rogyott össze. De a gyilkos golyó átfurva az őzbak testét, a szegény asszonyt is eltalálta s az anyóka is holtan rogyott össze. *Ferenc Ferdinánd* trónörökös volt a szerencsétlen vadász.

— A Sima Ferenc jobb keze. *Sima Ferenc* nek, a szentesi képviselőagltatónak, aki most valahol a yankeek hazájában álmodozik a hajdankori népszerűségről, jobb kezét *Gálfi Sándor* lapszerkesztőt, mint már megtudtuk, a szentesi pályaudvaron a múlt hónap végén tartóztatták. Gálfit a szentesi kir. járásbírószág előzőleg 28 nappal fogházra ítélte és ezt a büntetést most kellett leélnie *Gálfinak*. Mint szentesi tudósítónk jelenti, a szerencsétlen lapszerkesztő ma került ki a járásbírószág börtönéből és a délután folyamán erős fedezet mellett Hódmezővásárhelyen át Szegedre szállították, a hol a szegedi esküdtszék által reászabott kilenc hónapi börtönbüntetés vár rá, amelyet *Kakastollas betyárok* címen a szentesi csendőrséget erősen sértő cikkeért és több rendbeli becsületsértésért kapott. Mikor a szegedi törvényszék börtönéből is kikerül, többi bűnyének folya-

matba tett tárgyalása következik. *Gálfinak* felesége és egy öt éves leánya van, akik most kenyérkereső nélkül maradtak.

— A baktói gyilkosság. A rémes dráma nemsokára befejeződik. *Tatár Mihály*, mint említettük, több havi konok tagadás után, a bizonyítékok súlya alatt beismerte, hogy ő a gyilkos. Most arról értesülünk, hogy *Tatár* bűnyében az aradi hadi törvényszék szeptember 20-ra tüzte ki a végtárgyalást. A hadbírószág ugyanezen a napon meg is hozza már az ítéletét.

— Betörés egy adóhivatalba. A török kanizsai adóhivatalban ma virradóra betörést kíséreltek meg. Feszítő vasakkal kiásták a ház oldalát s a téglák kiemelése után behatoltak az adóhivatal pénztári helyiségébe. A betörők felakarták törni az ott elhelyezett vasszekrényt, de mielőtt ezt végrehajthatták volna, valamitől megriadtak és a feszítő vasak visszahagyásával elmenekültek az adóhivatalból. Az előjáróság azonnal szigorú nyomozást indított a betörők után. Megállapította, hogy az éjjel három ember érkezett a községbe. Ezek a vámháznál szabadkaiaknak mondották magukat. Egy zsák volt náluk és a vámőr azt állítja, hogy annak alakja után ítélve, abban betöréshez alkalmas feszítő vasak lehettek. E három ember hajnal felé elhagyta a várost. Ekkor már nem volt náluk a zsák. Az egyik embernek a kalapja is hiányzott. Az előjáróság azt hiszi, hogy e három ember kísérelte meg *Török-Kanizsán* a betörést s most ezen a nyomon indulva folytatják utánuk a nyomozást.

— Kiirtott család. Saltasban (Cornwall), mint Londonból jelentik, tegnap borzalmas családi dráma történt. Egy *Mortimer* nevű adótszít meggyilkolta feleségét és négy gyermekét, azután magamagát ölte meg. Az áldozatok mindegyikének jobb halántékán lőtt seb van. A vizsgálat kiderítette, hogy *Mortimer* előbb agyonlőtte mellette fekvő feleségét, azután a szomszédos szobában alvó két leányát s végül két fiát. Majd visszatért a hálószobába, feleségének holtteste mellé feküdt s a hatodik golyóval kioltotta a saját életét. A szomszédok nem hallották a lövések zaját és csak másnap este fedezték föl a rettenetes vérfürdőt. *Mortimer* állítólag azért irtotta ki a családját, mert hivatalában sikasztott és sikkasztását nemrég fölfedezték. Hátrahagyott leveleiből kitűnik, hogy *Mortimer* felesége és gyermekei ismerték atyjuk végzetes szándékát és beleegyeztek, hogy megölje őket.

— Gabonaégés. Szemlak községben *Zabos Imre* és társainak leégett egy a határban cséplésre váró gabonaasztagjuk. A kár 4—500 korona.

— Öngyilkos bádogos-segéd. *Mihajlovics Gyula* aradi bádogosmester egyik segédje: *Gönci Sándor* megunta az életét s tegnap eltűnt lakásáról azzal, hogy öngyilkossá lesz. *Mihajlovics* az esetről nyomban jelentést tett a rendőrségnek, *Gönci* azonban ezideig nem került még elő. Levele így hangzik:

Tisztel *Mihajlovics* ur,

ne vegye tőlem rossz néven, hogy ily gyámoltan vagyok, de másképen nem tehettem. Oh kérem *Mihajlovics* urat, bocsásson meg egy eltévedt embernek; mire ön ezt a cédulát olvassa, már nem leszek az élők között. Önnek *Mihajlovics* ur jobb szerencsét kívánok, mert jobbat megérdemel. Isten tartsa sokáig. Tisztelője

Gönci Sándor.

Gönci középtermű, szőke kis bajuszszal. Mikor eltűnt, fekete ruha és fekete puha kalap volt rajta.

— A megkardlapozott ör. A *Karolina-utca* sarkán tegnap éjjel egy huszár három civil társaságában *Borica József* dohánybevéltő hivatali őrt megtámadta.

— Kérem, én nem vétettem az uraknak, — szól közbe a dohánybevéltő ör, — miért bántanak? Alig hogy kimondta a szavakat, a huszár kardot rántott, s azzal a hol érte olyan csapásokat mért a szerencsétlen ember fejére

Hirdetés.

A borossebesi körjegyzői irodában
 szeptember hó 1-ső napjaiban
 az adóügyekben tel-
 jesen jártas
segéd kerestetik.

Javadalmazása: 30 korona
 havi fizetés és mosás, ágyneműn kívül teljes ellátás. Meg-
 bízhatósága és szorgalmához
 képest méltányos és megfelelő
 mellékjövedelemre is számíthat.

Ajánlatok okmányolandók.
 Borossebes, 1901. aug. 24.
 1102
A körjegyzőség.

A banasdi
körjegyzői irodában
 szeptember 5-től
 a román nyelvet is értő
segédjegyző

teljes ellátás és 40 korona havi
 fizetés mellett
alkalmazást nyer.

Grozeszku Sándor,
 körjegyző.
 1116

5710—1901. szám.

Az aradi járás főszolgabírájától.

Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett Glogovác község jegy-
 zői állására pályázatot hirdetek és felhivom mindazokat, a kik
 ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6.
 §-ban előirt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kér-
 vényüket hozzám legkésőbb folyó évi szeptember hó 15-ig any-
 nyival is inkább adják be, mivel a későbbben beérkező folya-
 modványokat figyelembe venni nem fogom.

A jegyzői állás javadalmazása a következő:

- 1. Évi törzsfizetés 700 korona.
- 2. Gabona váltság 800 korona.
- 3. Széna váltság — ... 204 korona.
- 4. 41 köbméter tűzifa.
- 5. 2/4 külállományu föld haszonélvezete, a melyért az
 adót a jegyző fizeti.
- 6. Magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított
 díjak.
- 7. Természetbeni szabad lakás.

A választás folyó évi szeptember hó 16-án d. e. 9 órakor
 fog Glogovác község házában megtartatni.
 Arad, 1901. augusztus hó 26-án.

1120

Péczely,
 főszolgabíró.

A párisi és londoni hygienicus kiállításokon
 első díjakkal kitüntetett szépitőszór a

Hajós-féle

IBOLYA-CRÉME

Bámulatos rövid idő alatt eltávolítja a
 szeplőt, májfoltot, bíbrosot, bőrvörö-
 séget és mindennemű arczszéttálmá-
 ságot.

Használata által kisimítja az arczon a rán-
 czokat s ifju arczszint, a bőrnek fehérséget,
 gyöngédséget és üdeséget kölcsönöz és így
 a szépség ápolásánál eddig utolérhetetlen
 hatásu.

A Hajós-féle Ibolya-crème nem zsiradék
 és ennek következtében nappal is használható.

Ára I. tégelynek 50 kr.

Az Ibolya-crème hatását nagyban emeli az
 ugyanazon szerekből készült és rendkívül
 kellemes illatu

Ibolya-crème szappan 35 kr.

Hajós-féle IBOLYA-TEJ

(Eau de Violette de Hajós.) Ezen hygienicus mosdóvíz az arcz, nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget,
 főhérlilom és rózsaszínben tűndőklő varázsos színt kölcsönöz. Egy üveg 50 kr.

A képzelhető legfinomabb és leggyöngédebb alkotrészekből álló, jól tapadó és teljesen
 ártalmatlan poudert az

IBOLYA-HÖLGYPOR

Ára 60 kr. Kapható fehér, rózsaszín és crème színben. Készítményeim a párisi és londoni
 hygienicus kiállításokon, aranyérmekkel és díszoklevéllel lettek kitüntetve. — Sok há-
 lairatokkal elismerve!

Óvakodjunk hamisításoktól! Kapható a készítő és feltalálónál

Hajós Árpád

gyógyszertára és gyógyszerészeti laboratoriumában.

ARAD, Andrassy-tér 22 szám, a megyeházzal szemben és VOJTEK és WEISZ
 úránál.



A női szépség emelésére,
 tökéletesítésére s fenntartására a legkiválóbb,
 teljesen ártalmatlan, vegy-
 tlen és zsírmentes ké-
 szítmény a

Margit-Crème.

Rövid idő alatt szünteti szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (mitesszer) és min-
 den más bőrbajt. Kisimítja a ránczokat és himlőhelyeket, még koros egyéneknek is tde
 bájos arczszínt kölcsönöz.

Hamisításoktól óvakodjunk. Vannak értéktelen utánzatok és hamis-
 ítások, melyek a lehetőleg hasonló alakban, kiállításban és árban kerül-
 nek forgalomba, sőt a használati utasítás és hirdetési szöveg is az enyém-
 nek másolata. Az ilyen utánzatoktól tessék óvakodni és csak oly készit-
 ményeket elfogadni, melyek czimeres védjeggyel vannak lezárva. —
 Készítményeim a nméltóság m. kir. kereskedelmi miniszterium által 4960.
 sz., valamint az osztrák kereskedelmi miniszterium által 41.104. sz. véd-
 jeggyel láttattak el. Legkiválóbb orvosi tekintélyek által ajánlitatnak. Fe-
 lelőseget csak az én általam forgalomba hozott készítményekért vállalok.

**A Margit Crème, miként az országos m. kir. che-
 mial intézet és központi vegykezéleti állomás vizsgálata
 bizonyítja, higgyant, ólmot nem tartalmaz, tehát egy tel-
 jesen ártalmatlan vegykészítmény. — Ára 50 kr., nagy 1 frt,
 szappan 35 kr., puder 60 kr., arozvíz 50 kr., fogszappan 50 krajozár.**

Üres tégelyek vissza nem vétetnek, som meg nem töltetnek.

Gutori Földes Kelemen

gyógyszertára és vegyészeti laboratoriuma Aradon.

Hamisításoktól óvakodjunk, csakis törvényes védjeggyel ellátott dobozok valódiak

Kapható minden gyógyszertárban és Hlatszkerkereskedésben.

Árverési hirdetmény.

Krisztesd község volt urbéreseinek tulajdonát képező, mint-
 egy 351 hold kiterjedésű tölgy- és bükkerdőben a makkoltatási
 jog 1901. szeptember 8-tól 1902. május 1-ig terjedő időre a
 banasdi körjegyzői irodába 1901. évi szeptember 10-én d. e. 8
 órakor haszonbérbe adatik.

A makk termés 500—600 sertés hizlalására elegendőnek
 ígérkezik, a hol viz szintén bőségesen van.

Az árverési feltételek megtudhatók nálam.

Ivanos György,
 v. urb. biz. elnöke.

1114

1505—1901.

Árlejtési hirdetés.

Aradvármegye alispánjának 20792—1901. szám intézmé-
 nye alapján a 2133 kor. 11 fill. költséggel tervezett istálló építési
 munkálatainak biztosítása céljából folyó évi szeptember hó 5-én
 d. e. 11 órakor hivatalos helyiségemben szóbeli árlejtés fog
 tartatni. Miről a vállalkozni kívánókat azzal értesitem, hogy a
 feltételek, terv és költségvetést nálam bármikor megtekin-
 hetők.

Nádason, 1901. augusztus 24-én.

1111

Jung,
 körjegyző.

2431—1901. kig. szám.

Árlejtési hirdetmény.

Mehala község előljárosága a temesvár—mehala—szakál-
 ház—beregsoi községi közlekedési közutra a járási utibi-
 zottság által 81. utb. ex 1900. szám alatt megállapított költ-
 ségelőirányzata szerint kihordandó 156 köbméter jóminőségű
 rostált folyam kavics szállításának biztosítását óhajtván, ez
 iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi szeptember hó 10. nap-
 jának déli 12 óráig Mehala község előljároságához czimezve
 adandók be, mivel a később érkező ajánlatok a tárgyalás
 alapjául figyelembe vétetni nem fognak.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek a mehalai
 jegyzői irodában megtekinthetők. 1117

Mehalán, 1901. évi augusztus hó 24.

Campa Antal,
 h. jegyző.

Dobosán Moise,
 h. bíró.

Szülő-csomagoláshoz

szükséges papírok minden színben, spárga, pécsetviasz, a kosarakra akasztandó vagy ragasztandó címlapok, ugyanazok czégnomással is, a legjutányosabban kiszolgáltatik. 1105

BLOCH H.,

papirkereskedése, könyvnyomdája és fényképezeti cikkek raktára, Aradon.

KOCH DÁNIEL

kerékpár és varrógépraktár, villanyos esengő berendezési intézet.

Deák Ferencz-utca 42.

Nagy javító-műhely!

Mindennemű kerékpárok és varrógépek kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. 656

Telefon 387. városi és megyei.

BRAUN N. A.

festék és kenczeraktárak

ARADON,

József főherceg-ut 12. és Forray-utca 7.

Ajánl saját gyártmányu olajfesték- és fénymazakat s minden e szakmába vágó cikkekét legjutányosabban,

Pontos és szolid kiszolgálás!

A Braun N. A.-féle 761

Amerikai padlózománc készítője.

Ezen padlófénymaz szagtalan, mosható és röktön szárad. 1 kgr. 90 kr.

Vidéki rendelések postafordultával. 1100

Városi és megyei telefon 206.

Ifj. Haggemacher Henrik

Arad, Karolina-utca 7.

badafok-kőbányai sörfőzde aradi sörfőzde-
tára ajánlja

Dr. Telbisz János kir. keresk. törv. hit. vegyész ur által elősmert legkellomesebb üdítő és tápláló

Góliát maláta-sörét

saját tőltésű palackjában.

Különösen mell- és gyomorhajosok figyelmébe!

Dr. Telbisz János kir. ker. törv. hit. vegyész ur nyilatkozata:

„A Haggemacher-féle Góliát maláta-sört vegyvizsgálatom alapján főleg magas extract és maláta cukor (maltase) tartalma következtében a legkitűnőbb maláta-sörök közé sorozom.” 1090

Mermesd község volt urbéreseinek tulajdonát képező 193 hold tölgy erdőben

a makkoltatási jog

nyilvános árverésen 1901. szeptember 10-én d. e. 9 órakor a banesdi körjegyzői irodában

haszonbérbe adatik.

Ugyanott a feltételek is megtudhatók.

Banesd, (u. p. N.-Halmágy) 1901. augusztus 23.

Koszté György,
h. u. b. elnök

Uradalom feloszlás folytán

őzv. báró Schosberger Zsigmondné ő méltósága p.-sz-t.-tornyai uradalmában (Békésmegye) 1901. szeptember 1-én, reggeli 8 órától kezdve, önkénytes árverésen a kikiáltási áron felül legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

I. Angol félvér ménes 49 drb. különböző kora és nemű csikó idei választottól — 4 évesig.

II. Simmenthali jellegű tehenészet.

27 drb. 5—8 éves fejős tehén.

17 drb. előhasi üsző.

2 drb. telivér simenthali bika.

33 drb. ezen tehenészet után származó különböző kora ökrötínó.

III. Különböző gazdasági felszerelés: szeke-
rek, ekék, fogasok, hengerek, vetőgépek stb.

Pusztá-Szt.-Tornya vasutállomás 5 perc.

Orosháza vasutállomás 30 perc.

Pongrácz Jenő,

uradalmi intéző.

Zongora-tanító,

ki még néhány szabad órával rendelkezik,

kezdőket és haladókat

elfogad.

Szives megkereséseket kér Szalay Aranka, Csiky Gergely-
utca II. 1119

Irodai teendőkből jártas,

kitűnő fogalmazó és telek-
könyvlista, nyelvismeretekkel
bíró

okleveles jegyző

helybeli vagy vidéki
irodában 1116

keres alkalmazást.

Czím a kiadóhivatalban.

Egy,

a jegyzői teendőkből

tökéletesen jártas

segéd

kerestetik

havi 50 korona és ellátás
mellett.

Kurticsón, 1091. augusztus
21-én.

Szerény Sándor,

1099 jegyző.

Az Arad sz. kir. város által segélyezett

ARADI ZENE-CONSERVATORIUMBAN

mint az országos magy. kir. Zeneakadémiára előkészítő iskolában (Arad, Szabadság-tér 21. sz.) a beiratások
augusztus hó 28-tól szeptember 15-ig minden nap d. e. 10—12¹/₂-ig, d. u. 4—6¹/₂-ig tartatnak.

Tanítatnak mint főtanzakok: zongora, hegedű, mélyhegedű, gordonka, gordon, cimbalom, magánének és minden fuvóhangszer.
Mint melléktárgyak: zeneelmélet, összhangzattan, zeneszerzés, zeneélettörténet, karének, kamarazene, zenekariskola és zongoraösszjáték, ugyan-
azon tanterv szerint, mint a magy. kir. országos Zeneakadémián Budapesten.

TANÁRI KAR:

Unger Mór, hegedű, zongora és zenekar-
iskola.

Mütter Müller József, gordonka, zongora és
kamarazene.

Sperber Frigyes, hegedű, mélyhegedű, kar-
ének és összhangzattan.

Mütter Müller-Lengyel Erzs, zongora és zene-
elmélet.

Klein Sándorné, zongora.

Bayer-Bettelheim Ida, (felügyelő) zongora és
zeneelmélet.

Schreyer Jakab, zongora és zongoraösszjáték.

Kiss Károly, cimbalom.

Uresch B., gordon és fuvóhangszerek.

Hagán (solo) ének Weichhart Aurora
Budapestről.

Az intézetben a fentebb nevezettek kivül né-
hány segédtanár is tanít.

Tandij havonként: az alsó osztályokban 10 korona, a felső osztályokban 12 korona, fuvóhangszerekre 3 kor. Előre fizetendő.

Beiratási díj 6 korona.

Az igazgatóság figyelmeztetni kívánja saját érdekükben a növendékeket, hogy a beosztás alkalmasabb eszközölhetése végett beiratko-
zásra mielőbb jelentkezzenek.

Az igazgatóság:

1077

Unger Mór.

Mütter Müller József.

Sperber Frigyes.